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ELSŐ PAPÍR.
1~ amerikai magyarok figyelmébe.

V..-U YORK. N. yTpIssITc, N. J.. PITTSBURG, PA., 1007. MÁJUS 10-én

TÖRTÉNT VALAMI...

\z egyre növekvő bevándorlás iudtaletö 
le<>- arra vezetett, hogy az amerikai kikötők­
be megrostálják a bevándorló anyagot. Ku- 
lő,lösen ott, ahol a bevándorlási törvény 
nem intézkedik elég nyíltan és világosan, a 
bevándorlási hatóságok rendesen a beván­
dorló rovására értelmezik és alkalmazzak a 
törvényt. Sok esetben oly zaklatásoknak 
vannak kitéve a bevándorlók, amelyek de­
hogy vannak a bevándorlási törvényekben
előírva. '

Ezektől a zaklatásoktól még azok sem let­
tek megkímélve, akik már röyidebb-bosszabb 
időin át éltek az Egyesült Államokban, lá­
togatásra hazamentek szülőhazájukba s a 
kik visszatértük alkalmával némi jogot for- 
utálhatnának aziránt, hogy ne a közönséges 
bevándorló elbírálása alá essenek. Kixetelt 
még azok sem képeztek, akik mar az úgy n 
vezeti „első papírénak birtokában voltak 
akik azt hitték, hogy igényt tarthatnak 
Elvesült Államok oltalmára s különösen a - 
ra hogy visszatérhetnek fogadott hazájuk­
ba, mivel ez első papírjukkal igazolhattak 
abbeli őszinte szándékukat, hogy az By 
siilt Államok polgárai kivannak lenni.

Ez az első papír, amelynek íja > 
második papírját, a tulaj donkepem poV 
levelét meg nem kaphatta, nem biztos itott 
senkinek semmi jogot, a hatóságok azt
kintetbe nem vették. „ h

Hiába mutatta tel az Uetorekvo ember
azt a bevándorlási hatóságnak, jeleni an 
mik, hogy már élt az országban, s hogy e 
nvk bizonyos időn belül polgára is esz . Az 
első papír birtokosával csakúgy bánták e, 
mint minden más bevándorlóval s ha a to

'*>•«* »Wi»- sok esz-

dorlási törvények idevágó szakaszának ér­
telmében kizárták öt. Pollard hiába hivat­
kozott arra, hogy Jamestownban él a csalad­
ja, hogy ott virágzó üzlete, sőt háza van, hiú­
ba mutatta fel első papírját, a szentencia 
ki volt mondva. A bevándorlási törvények 
elszakították azt az embert, aki éveken at 
itt élt, családjától, jövedelmi forrásától, va­
gyonától. . . , , „
" ' Pollard ekkor a keresked. miniszterhez
felebbezett, mint a legfelsőbb hatósághoz be­
vándorlási ügyekben. És a kereskedelmi 
miniszter az ő döntésével jelleget adott az 
első papírnak, értéket kölcsönzött neki Ki­
mondta ugyanis, hogy az az ember aki az 
első papír birtokában van, nem tekinthető 
bevándorlónak, miután már elebb tett abbe­
li nyilatkozatával, hogy az L gyes alt Álla­
mok pólyára óhajt lenni, meghatározta a
maga illetőségi helyét.............................. ' *"

jó lesz, lia honfitársaink ezt a nagy on- 
- tosságu döntést magukévá teszik. Vannak 
ugvanis számosán, akik visszakivankoznak 
az ó-hazába, de rövid idő alatt visszatérnék 
ismét az Egyesült Államokba, ahol mar egy­
szer megtalálták boldogulásukat s ahol az­
után újból ennek megkeresesere indulnak. 
Ezek, hogy elkerüljenek minden bajt, sze­
rezzék meg első papírjukat mielőtt kitenjiu 
a lábukat az Egyesült Államokból. Polgá­
rok nem lehetünk azonnal, sót az uj- torx eny 
jóval megnehezítette a polgári jog e ayue 
Bét. Az első papirt kivehet jak azonban 
mindjárt ideérkezésünk első nap jen Lt u - 
még csak angolul sem kell tudnunk. Jegye 
meg tehát mindenki azt, aminek elmulasztá­
sát idővel esetleg keservesen mcgsiratna. ..

A „HALLGATAG“ SMITH.

Huszonöt milliót hagyott maga után.. 
Már régebben említettük, hogy Smith 

Henrik new yovld bankár, akit úgy hívtak, 
ven véli aiapjan — 7 _ - , hogy „hallgatag“ Smith, nászú jan P
ged'ték partra szállani, ha mindjárt s°k_e ^ megha)t A „gyászoló“ özvegy vissza-
ten.lőn át hasznos munkát végzett hozta hulláját New Yorkba, eltemette«*

azután - megsürgette a végrendelet felhőn-

tó Az özvegynek ez a végrendelet kis megle­
petést okozott. Smith ugyanis huszonöt 
millió dollárt hagyott maga utón amelyből 
az asszonyra végrendeletig mindössze rom 
<ryos három milliót hagyott. Azért alig ér­
demes gyászolni. Az asszony nem is gyá­
szét ha^em fogadott egy féltuczat ugyvé- 
det hO"T megtámadja a végrendeletet.
Á „hSlgatóg“ Smith pedig tovább ,s hall-

gat.

az országban. ,Elszomorító példáját adta ennek a visszá
és sehogy meg nem érthető mapotnak egy 
Pollard Frigyes nevű embernek a a
a Pollard régebben ittlakott Ame ’
New York állambeli Jamestownban telepe^ 
-lett le, ott családot alapított és arány^
jólétre tett szert. Néhány ,on, me„i£to- 
ment Németországba p°k°aain Atvit-
gatására. A napokban Jolt '’V,sí szigetre.
iák Bilis Islandra, a bevándorla - szigetre
Az orvosok megvizsgálta " o s tjeY»tn-

lapitották, hogy eskórban szenved, a

Odahaza leszavazzák a magyar nyelvet.

Történt valami. Odahaza történt. A 
magyar képviselöhazban történt, ólagyar 
képviselők cselekedték meg. Szinte motel­
jük leírni, hogy mit.

Mi, magyarok Amerikában, különösen az 
utóbbi időben elkeseredett harezot folyta­
tunk ITT, hogy lemossuk hazánk szép testé­
ről azt a sarat, amelylyel hitvány rágalma­
zók megdobálják. írunk és beszélünk an­
nak beigazolására, hogy ugyanazzal a jog­
gal reklamálják a magyarok Magyarorszá­
got a magyaroknak, aminővel az amerikaiak 
az E"'vesült Államokat a magukénak vall­
ók. mig a m-agyar pap leszáll a szószék­
ről mig a szerkesztő elhagyja íróasztalai, 
mig a munkás leteszi a kalapácsot, míg 
mindmegannyiunk nem törődve napi kenye­
rünkkel, kilépünk a küzdőtérre, hogy a pán­
szláv izgatok kazudozásaival szemben be­
igazoljuk Amerika népe előtt a magyar nem­
zeti törekvések jogosultságát, azalatt ODA­
HAZA, a magyar képviselőházban. Árpád 
halálának ezredik évfordulóján LESZA­
VAZZÁK A MAGYAR NYELVET. Le­
szavazzák annak a kormánynak égisze alatt, 
amelynek működéséhez fűzte a magyar nem­
zet sok százados szenvedések utón minden 
bizalmát, minden reményét. LESZAX AZ- 
Z'YK APPONYI ALBERT GRÓF EGYE­
NES FELSZÓLÍTÁSÁRA. Igaz, hogy Ap- 
ponyi gróf mindjárt hozzátette: „vállalko­
zom rá, hogy ezzel a törvényjavaslattal né­
hány év alatt ebben az országban minden 
hazafiatlan iskolát kipusztitok"', de ez a ki­
jelentés nem semmisíti meg abbeli másik ki­
jelentését, hogy lemond, ha a kötelező ma­
gyar tanítási nyelvre vonatkozó indítványt 
elfogadják.

Éveken át azzal fecsérelték a draga 1(J°L 
amelyet Magyarország gazdasági kiépítésé­
re okosabban lehetett volna felhasználni, 
hogy kicsikarjanak a magyar katona száma- 
ra egy nemzeti szinti zsinórt, s most, midőn 
Magyarország minden gyermekéből magyar 
állampolgárt lehetne nevelni, maga a nem­
zeti kormány szavaztatja le az arra vonat­
kozó indítványt.

A szivünk nem engedi, hogy Apponyi Al- 
bertben kételkedjünk, eszünkkel nem bí­
runk eljárásának titkos okaiba hatolni.

Adjuk a tényállást. Dr. Bozóky Árpád 
függetlenségi képviselő Apponyi törvényja­
vaslatának részletes tárgyalásánál benyuj-



tóttá ezt az indítványt: „A magyar állam 
terület án. a korrá t-szi a von terüld k i, de e^ 
vei, mieden elemi népiskolában a tanítási 
nyelnie]; magyarnál; kell lennie. Ha a gyei 
ni el; a magyart nem érti, az elemi iskola el­
ső és második osztályában a tan,to kisegítő 
nyele gyanánt a gyermek anyanyelvet ts
használhatja.“ .

Alig hangzott el ez az époly hazafias, mm 
emberséges'és engedékeny indítvány, Appo- 
nvi Albert gróf kultuszminiszter gyorsan 
felemelkedett bársonyszékéből és kijelentet­
te, hogy lemond tárezájáról, mihelyt az in­
dítva nvt elfogadjak.

Néni fogadták el. Leszavazták a magyar
nyelvet. , ,

" Hozók v Árpád erre levonta a maga szama-
ra a konzekvencztókat, Kossuth Ferenczhez, 
mint a fiiggotlcuségi párt elnökéhez a követ- 
kezüket irta:
„Kegyelmes T ram 1 z ,

\ i,em állami tanítók fizetésrendezeserol 
szóló törvényjavaslat ellen jóeleve bejelen­
tettem a ]>ártnak. hogy én azt miután re­
gi meggyőződésemből a kizárólagos állami 
népoktatásnak vagyok hive és mert a javas­
lat nagyon gyengén kezeli a magyar nyeh 
tan itásának kérdését — el nem fogadhatom, 
lejelentésemet a part minden megjegyzés 
nélkül tudomásul vette. Lnnék folytan jog 
gal hihettem, hogy nem vetek a parthüség 
ellen, ha én a javaslat ellen felszedalok és 
egyes szakaszoknál elleninditványokat te­
szek, melyek a nemzeti szempontokat jobban 
megvédik. Süt tekintettel a nemzetiségi 
képviselők koalieziójának a javaslataival 
szemben, különösen eleinte tanúsított eljá­
rására: ilyen ellenjavaslatnak és azt kisérő 
erélyes hangú felszólalásoknak szükségét a 
pártnak több tekintélyes tagja egyenesen 
szükségesnek tartotta és engem biztattak is 
az elleninditványok és felszólalások megté­
telére. Tettem is már elleninditványt a ti­
zenkettedik szakasznak ‘ Leszavaztak, nem 
lett belőle semmi baj, senki nem csinált be­
lőle casus bellit. Azonban szemmel látható 
volt, hogy erre és ehhez hasonló soviniszta 
módosításokra a nemzetiségi képviselők 
megváltoztatták liarczmodorukat és inkább 
védik, mint támadják a javaslatot, mely el­
len az oláh népet fellázítani igyekeztek.

A tizennyolczadik szakaszhoz tett ellenin- 
ditvánvomat helyeselte az ülésen jelen volt 
képviselők legnagyobb része és mégis a párt­
értekezleten oly erős és szenvedélyes hangú 
támadásban részesitetta pártnak klerikális 
csoportja, hogy én azok után a pártkörnek 
tagja nem maradhatok.

De nem maradhatok tagja a koalicziónak 
sem, mert én a nemzetiségi kérdést magyar 
hazánkra még az osztrákkal való közösség­
nél is nagyóbb veszedelemnek tartom és a 
koalicziónak a nemzetiségi kérdésben tanú­
sított erélytelen és bátortalan eljárását jobb 
meggyőződésem ellenére nem támogathatom. 
Méltóztassék, kegyelmes uram, ezeket tudó-" 
másul venni és fogadja nagyrabecsülésem­
nek, őszinte ragaszkodásomnak kifejezését^

Dr. Bozóky Árpád, 
a kunszentmártoni kerület 
országgyűlési képviselője.

Történt valami. Odahaza történt valami, 
amerikai magyarok, amit mi a mi hétközna­
pi eszünkkel, de annál hazafiasabb szivünk­
kel megérteni dehogy bírunk.

CZIRAKY ANTAL űr
képviselt lapunkat South Bethlehemen és környékén. 
Előfizetéseket fölvehet és nyugtázhat. Ajánljuk őt 
ottani honfitársaink pártfogásába.

A Bevándorló kiadóhivatala.

KOSSUTH NÓTA.

Anglia királya ennek hangjainál mutat.

Szerdán érkezett be a Cunard vonalnak 
Fiume és New York között közlekedő Car- 
patliia hajója s ezzel persze ideérkezett a ha­
jó derék orvosa, Dr. Levág ur is.

Egy nappal a hajó ideérkezése előtt vette 
lapunk szerkesztője egy Lévay doktornak 
Nápolyban megírt levelét, amelyet, miután 
minden magyar embert érdeklő dolgot tai- 
talinaz, itt közlünk:

„Kedves barátom! Roppant elfoglaltságom mia 
röviden értesitlek, hogy április 20-án Fiúméból elin­
dultunk és Palermoba 22-én délután érkeztünk, hon­
nan is következő napon este 9 órakor elindultunk Ná­
poly felé. Mint érdekes újságot megírom, hogy áp­
rilis 23-án délután félötkor az angol király a nejével 
az „Albert Viktória“ yachton három torpedószóró ál­
tal kisérve, közvetlen szomszédságunkban horgonyoz­
tak. A fényesen kivilágított yachton 8 órakor est­
eif édj ük alkalmával először a „Rákóczy“-t, utána a 
magyar himnuszt és végül a Kossuth nótát játszatta 
magának az angol király. — Képzelheted, mekkora 
volt a mi, magyarokkal megrakott hajónkon az öröm. 
Különösen Pentecost E. H. kapitányunknak, aki 
amint tudod, — nagy magyarbarát, leírhatatlan volt 
az öröme s mintegy viszonzását azonnal eljátszatta a 
nn hajónkon az angol himnuszt. A viszonlátásig. 
Igaz hived, Nápoly, 1907. április 24-én, Dr. Lévay.“

A BETÁND6RLÓ

AKIT AKASZTOTTAK.

Később megszökik a koporsóból.

Texas állambeli Columbusban ép oly fur­
csa, mint rémes dolog esett meg a minap.

Armstrong János ottani néger megölte a 
feleségét. Elfogták, letárgyalták a perét és 
elítélték kötél általi halálra. Fel is akasz­
tották. Az orvosok rámondták, hogy az 
akasztott meghalt, erre levágták a hullát, 
koporsóba tették és átadták a rokonoknak 
eltakarítás végett.

Később különféle hírek járták be a város­
kát, amelyek eljutottak az ügyész füléhez is. 
Felbontatta a sirt, kinyittatta a koporsót, 
amelyben egy — fatörzset talált.

Armstrong az akasztás után uj életre tá­
madt, kimászott a koporsóitól és megszö­
kött. Az ügyész most elfogatási parancsot 
adott ki ellene. Amerikában nagy a jogér­
zés. Itt a hivatalosan felakasztott és elte­
metett embernek hogy is volna szabad el­
hagyni a koporsóját.

KÉMES LEVÉL.

Öngyilkos a vérével Írja meg.

A Pennsylvania álambeli Yorkban lakó 
Ilgenfritzné asszony oly levelet kapott, a 
melyhez hasonlót alig kapott még ember. 
Embervérrel volt megírva.

Örzsi leánya, egy fiatal, ideges leányka, 
beleunt az életbe. Elhatározta, hogy eldob­

ja magától az élet terhét. Mielőtt az öngyil- 
kossá got végrehajtotta volna, vérébe mártot­
ta a tollát s igy irt búcsúlevelet az édesany­
jának. Azután felakasztotta magát. Meg 
is halt.

0

HATALMAS SZTRÁJK.

Keic yorki kikötőmunkások harezban.

A new yorki kikötőmunkások sztrájkra 
mentek. Magasabb munkabéreket követel­
nek. A „szegény“ hajótársulatok ebbe be­
lemenni nem akarnak s igy folyik a bér- 
liarcz.

A sztrájkolok száma túlhaladja a tízez­
ret. S ha a hajóstársulatok megmaradnak 
abbeli szándékuk mellett, hogy a sztrájko­
lok helyeit betöltik olasz munkásokkal, két­
ségtelen, hogy a bérharczból vérharcz lesz.

A közönség a sztrájkol ókkal rokonszen­
vez, habár a hajotarsulatok azt akarjak el­
hitetni a világgal, hogy fejedelmi bőkezűség­
gel fizetik a munkásaikat.

AMERIKAI TEMPÓ.

Mindenben másokat akarnak túlszárnyalni.
Az amerikai egy gyengéje az, hogy min­

denből a legjobbat, legszebbet és legdrágáb­
bat akarja. Ezt a gyengéjét juttatja most 
érvényre Mellen R. D., egy pittsburgi mil­
liomos.

Mellen ur szakácsa azon panaszkodott, 
hogy nem kaphat mindig friss tojásokat. 
Több sem kellett Mellennek. Fogta magát 
és a város kellő közepében tyukászatot te­
remtett a maga számára. Magáért a terü­
letért közel félmillió dollárt fizetett, lehe­
ti. Hanem most mindennap friss tojást log 
enni.

v ‘ ~
SZERKESZTŐI ÜZENETEK.

Hosszú Bálint, Pittsburg. Hogy olvasta-e lapunk
szerkesztője a bridgeporti papok által ellene méi tű 
madásokat? Persze, hogy olvasta. És nem felelt rá­
juk azért, mert lapunk szerkesztője nem szokott má­
sok becsületében gázolni. Ezt a munkát hadd végez­
zék el Istennek bridgeporti szolgái. Majd megfelel­
nek érte Istenük előtt és valamivel még korábban föl­
di biráik el)tt. Lapunk szerkesztője megindította 
ugyanis ellenük a pert.

Béres János, Johnstown, ön azt mondja, hog> jo 
mulatott a lapunk két előző számában megirt bomba­
histórián, de nem hiszi el, hogy tényleg megtölteni 
volna. Már bizony mi magunk sem hiszszük, hogy a 
különben kötni való Kreutzer István tényleg Oi> köt 
ni való bolond. Minek utána azonban rendes buda­
pesti levelezőnk, akinek megbízhatóságához kv-sée 
nem fér, közölte velünk a hirt, foglalkoznunk keuttt 
vele, legyen ez bolond valóság, vagy jól sikerült ti é

fa. ,
Grünberger Lipót, Scranton. Sajnálattal tudai.iy,

hogy nekünk szedőre szükségünk nincsen. 1 ........
azonban adandó alkalomra előjegyezzük.

Hagara, New York. A chicagói légvonal dolgában 
megirt levelünkre válasz még nem érkezett. Mine-} 
olyant kapunk, azonal tudatjuk magánlevélben.

JUHÁSZ JUBILEUMA
Holnap, szombaton este S órakor fog 

JUHÁSZ PÁL SZINÉSZKEDÉSÉNEK 15-IK ÉVFORDULÓJA ÉS Bü-
CSUFELLÉPTE ALKALMÁBÓL 

a Webster Hallban, 119 East 11-ik utcza színre kerülni az

ÁRENDÁS ZSIDÓ
Eredeti népszínmű három felvonásban egy változással 

A jubiláns iránti tiszteletből az előadáson közreműködnek:
A new yorki Magyar Ifjúsági Kör és daltestülete, valamint 

Nagylaky György fővárosi színész.
Az előadás után tánczmulatság lesz.
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NÉPGYÜLÉS PASSAICON. a passaici közérdekű 
nagybizottság, mely abuól a végből alakult, hogy 
megvédje az ottani magyarság érdekeit, egy perczig 
C in téveszti szem elöl hivatását. Mikor két év előtt 

v passaici városi tanácsos durván neki ment a ma- 
£ varoknak meg a tótoknak, lapunk szerkesztőjének 
segítségével az a közérdekű bizottság kényszeritette 
t.;l azt&a városi tanácsost arra, hogy tisztelettel em­

lékezzék meg a bevándoroltakról, különösen a magya­
rokról. S most, hogy a pánszláv izgatok Passaicba is 
betették a lábukat s ott fellármázták a világot, ugyan­
csak a közérdekű nagybizottság tette magáévá a ma- 
gvarság ügyét s megint ott láttuk lapunk szerkesztő­
vé és két derék, minden izükben magyar római ka­
tolikus papot, akik hévvel, lelkesedéssel és tudással 
utasították vissza a magyar nemzet becsülete ellen 
irányított hitvány rágalmakat. Szombaton este tar­
tották meg a passaici magyarok époly lelkes, mint 
higgadtságában fenséges tüntetést. Ez a tüntetés két 
vészre oszlott: körmenetre és népgyülésre. ^ Esti hat 
órakor indult meg a hatalmas menet a második ut- 
czából. Lábon volt minden passaici magyar: asszo- 
nvok és férfiak, leányok és legények, de még a gyer­
mekek is kivették részüket a tüntetésből. Lobogtak 
a magyar s az amerikai zászlók, szólt a zene es mész­
áré elhallatszott a becsületét védő magyar hadse­
reg lépteinek zaja. Papp Dezső, a Bevándorló passai­
ci képviselője nyitotta meg a menetet, öt követte a 
rezes banda, majd zászlóik alatt az egyleteknek hosz- 
SZU sora, majd egy sípoló banda, ismét egyletek a 
passaici derék magyar leányok százai. Kezükben 
kis amerikai zászlót lengettek, mellüket nemzeti szí 
nü kokárda díszítette. A fenséges menetet Messer­
schmidt Géza passaici és Csernitzky István^ cleve­
landi római katholikus plébánosok rekesztették be 
kocsin. így járták be a magyarok Passaic utezait 
a kiváncsi amerikaiak sorfalat kepeztek s miko 
megtudták a tüntetés okát és czélját, lelkesen meg­
tapsolták a magyarokat.

A népgvülés nyolcz órakor vette kezdetét. Az ope­
raházban tartották meg, amelynek minden zugát 
megtöltötték a magyarok, amerikaiak és hazafias to 
tok. A karzatokról lecsüngtek a nehéz magyar i 
amerikai zászlók s a közönség ünnepi csendben var­
ia a történendöket. A színpadon helyet foglaltak 
Czingili András, a közérdekű nagybizottság elnöke, 
Messerschmidt Géza és Csernitzky István r. kath. n 
bánosok, Kuthy Elemér ref. lelkész, Smger Mihály a 
Bevándorló szerkesztője, Rizsák Janos bankár 
Watson városi főjegyző és fia, az ügyész, Kerekes 
Istvánná. Baker Lilly, Huszka Filomena totajku hon 

leány és az angol újságírók.
A gyűlést Czingili András, a közérdekű bizottság 

elnöke nyitotta meg hatásos szavakkal, maid a Him­
nusz éléneklése után Messerschmidt Géza r. k. pléba 
nos mondott egy nagyszabású beszédet 
ven őt követte mint angol «szónok Smger Mihály, 
a .Bevándorló“ szerkesztője. Lapunk szerkesztője 
a jelenvolt amerikaiaknak s különösen az amerikai 
sajtó képviselőinek töviröl hegyire megymagyai áz- 
ta Magyarország állami fejlődését és nagy elku visel­
kedését a nemzetiségekkel szemben. Megfelelt a 
Pánszláv izgatok minden egyes panaszara sezeket, 
mivel jogalapot nélkülöznek s mivel az amerikai szel­
lem ellen vétenek, felháborodva visszautasította. 
Ugyanily szellemben beszélt ugyancsak angolul Cser­
nitzky István plébános, aki egyenesen a gyűlésié j 
Clevelandról Passaicra. Kerekes István ne na° 
tással szavalt el egy alkalmi költemény ,
Watson városi jegyző beszélt, aki a magyar o
lem nyomán jelentette ki a magyarok iran erze
leg rokonszenvét. Huszka Filoména ^asszony tót
nyelven utasította vissza a pánszlávok rag ■
majd Rizsák János honfitársunk ugyanesa
tót beszédben magyarázta a pánszlavo e
viselkedését. Watson biró, a városi jegyző >
vetségessé tette a tótok mozgolódásait AmenMtan
Baker kisasszony gyönyörűen enekelte a
kai nemzeti dalt, amelynek elhangzása után Csern.tz-
ky plébános magyar nyelven szólalt meg ™ °
szer, meggyőző szavakban hangoztatva az
Magyar Szövetséghez való csatlakozásnak sz
ségét. Messerschmidt plébános záróbeszédjével b
rekesztette a fenséges népgyülest, amely a 1 
amerikai előkelőségekre nagy hatássa vo • 
tábornok táviratilag mentette ki tá\olmara

BEPERELT MAGYAR MŰVÉSZ. Kop- 
pay József honfitársunk, aki már tob ex
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Yorkban nagy hírnévre tett szert, perbe lett 
fogva. Egy itteni előkelő czég azt állítja, 
hogy ők hozatták ide Koppayt azon szerző­
désbeli feltétel mellett, hogy minden általa 
megfestendő képet náluk kiállítja s a meg­
rendelési vagy vételárból 25 százalékot fizet 
a czégnek. Koppay ebbeli állítólagos köte­
lezettségének nem felelt meg s Így a czég 
3675 dollár erejéig beperelte a magyar mű­
vészt. Hogy ezzel szemben Koppaynak mi 
a mondani valója, egyelőre nem tudjuk, mert 
lapunk tudósítója nem találta a művészt 
a műtermében.

GELLÉR MIHÁLY HAZAJÖTT. Gel- 
lér Mihály ur, a St. Regis szállodának igaz­
gatótársa és részvényese négy havi távoliét 
után visszaérkezett New Yorkba. Gellér 
ur bejárt három világrészt. Innen Olaszor­
szágba ment. Olaszországból Afrikába, 
majd Palesztinába, Jeruzsálemből vissza 
Cairoba s innen Görögországba, Beutazta 
azután Kis-Ázsiát, Törökországot és Kon­
stantinápolyból Budapestre ment, amelyet 
feltétlenül a világ legszebb városának.mond. 
Budapestről Bécsbe ment, onnan I ranczia- 
országba és Angliába, majd vissza New 
Yorkba, ahol barátai és tisztelői ezer öröm­
mel fogadták őt, Gellér urat fájdalmasan 
érinti, hogy Budapesten alig tesznek vala­
mit az idegenforgalom előmozdítására, pe­
dig szerinte — és szerintünk is — Budapest 
jobban magához tudná vonzani az amerikai 
turistákat mint bármily más város, ha oda­
haza eléggé hatásos módon felkeltenék az 
amerikaiak érdeklődését Magyarország és 
különösen Budapest iránt,

JUHÁSZ PÁL JUBILEUMA. Juhász 
Pál, aki a new yorki magyar színház oszlo­
pos tagja volt, holnap szombaton. üli meg 
színészi pályájának 15-ik évfordulóját, Szín­
re kerül esti nvolcz órakor a Webster Hall­
ban az „Árendás ssidó“. Mint Blum Dávid 
— egyik legjobb szerepében — fog. Juhász 
egyúttal elbúcsúzni a new yorki közönség­
től. Juhász Pál annyi sok élvezetes orat 
szerzett a new yorki magyarságnak, hogy ez 
a magyarság erkölcsi kötelességet teljesít, 
ha most élvezetes estét szerez viszont Ju­
hász Pálnak. Legyünk minél számosabban 
a jubiláris előadáson s búcsúztassuk el a de­
rék színészt rokonszenvünk ama meleg ki e- 
jezésével, amelyre rászolgált. — Az előadást 
tánczmulatság fogja követni.

CSALÁDI HÍREK. Horvay Károly épí­
tész honfitársunkat egy egészséges leány- 
o-vermekkel ajándékozta meg a neje. Anya 
és gyermek jól érzik magukat, a boldog apa 
még jobban. - SZÜLETÉSNAPI ÜNNE­
PÉLY Vig társaság gyűlt egybe kedden 
Busman 8.' Vilmos honfitársunk és nejé­
nek vendégszerető házában. Egy fiatal 
hölgynek születésnapját ünnepeltek.^ A 
hölgy neve Sussman Gladys. Kora: három

8

TAKARODÓ.
(Dráma 4 felvonásban, irta Beyerlein Ferencz, fordí­
totta Zboray Aladár; először adták az Amerikai Ma­

gyar Színházban 1907. május 4-én.)

A Takarodó szinrehozatala az amerikai magyar 
színpadon eseményt képez, még pedig kétféle tekin­
tetben. Bemutatkozik benne az uj direktórium ízlé­
se, mert az eddigi darabok — tulnyomólag János vi­
téz — még a régi, szerencsétlen kezű direktorok rak­
tárából kerültek elő — és bemutatkozik benne má­
sodszor Karacs J. ur, a debreczem színház, széphan­
gú tenoristája.

A Takarodó drámának igen közepes alkotás és egy­
általán érdemetlen ama hírnévre, melyet neki a né­
met színház reklám-kürtölése szerzett. Az első fel­
vonás színtelen és unalmas. A másodikban már van 
tűz és heves drámai akczió, midőn Helbig káplái fél­
tékenysége által üldöztetve betör felebbvalója. Lauf- 
fen hadnagy lakásába, hol elrejtve hiszi jegyesét, 
Volkhardt Klárát. Izgatott szóváltás után a káplár 
kezet emel hadnagyára, ki kardjával védekezik és tá­
madóját a földre sújtja.

A harmadik felvonásban haditörvényszéket ülnek 
a bírák. Helbig a vádlott, nem vall, Lauften sem 
akarja megmondani az igazat, a tanuk vallomása i» 
fogyatékos, a bírák kinos zavarban vannak és már- 
már el akarják halasztani a tárgyalást, midőn lelki­
furdalása a törvényszék elé hozza Volkhardt Klárát, 
hol töredelmesen bevallja, hogy ö az oka mindenne«., 
Helbig féltékenysége jogos volt, mert ö a kérdéses 
éjszakán csakugyan Lauffen lakásán rejtőzött. Lzen 
felvonásban egy kis humorral is megpróbálkozik a 
szerző, de szellemességének sziporkája elhalványul a 
csilogó uniformisok között. Helbigről többet szó sem 
esik a darabban s igy — sajnos — sorsával kétség­
ben maradunk.

A negyedik felvonás a hajdani görögtüzes világ re- 
czipéje szerint készült. Megjelenik a színen Volk­
hardt őrmester és párbajra hívja leánya csábitóját. 
A hadnagy szomorodott szivei kijelenti, hogy a reg­
lama szerint altiszttel nem verekedhetik. Ekkor az 
őrmester nagy monológba fog: a becsületről, kétfé­
le becsületről, első- és másodosztályú emberekről. 
Közben Klárikát is színpadra hozza balvégzete. Volk­
hardt elkeseredésében előrántja szolgálati revolve­
rét és leányára süti. A cső nagyot durran, Klárika 
nagvot sikolt — a földre rogy és Lauffen nevével 
ajakán kileheli lelkét. A hadnagy pedig áll... me­
redten... rendületlenül... a reglama igy parancsol­
ja. A függöny csendesen legördül. Vége a darab­

nak. .. .
Az előadás jó volt, a kiállítás díszes. A rendező je­

les munkát végzett és arról igazán nem tehet, hogy 
az alkalmi terem kis színpadján egymásba csetlettek- 
botlottak a hosszú kardos urak. Karacs J. (Lauffen), 
mint e nem neki való szerepben is megítélhettük, 
igen intelligens színész, szépen és értelmesen szaval. 
A közönség nagyon rokonszenvesen fogadta s ha leg­
közelebb igazi szerepkörében: népszínműben \ag> 
operetteben mutatkozik be, bizonyára jobban meg­
tölti a házat.

A mi derék Horváthunk (Helbig), kit eddig mm 
komikust és intrikust ösmertünk. meglepetést szer­
zett Mint drámai hős is megállta helyét, látszott, 
hogy szivéből játszik, mélyen átérezve szerepét, az

AMERIKAI MAGYAR SZÖVETSÉG.
Alakult 1906. február 27. Cleveland, O.

A Szövetség czélja: az Amerikában 
élő magyarok testületi összetartása, 
anyagi és erkölcsi érdekeinek védelme.

Osztályok alakulhatnak Amerika min­
den magyarlakta helyén.

Aki a Szövetség tagjává akar lenni. Ír­
jon alapszabályokért a titkári divatá­
hoz. 305 Century Building. Cleveland <’

éves.
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AMERIKAI MAGYAR SZÍNHÁZ 
Vasárnap, május 12-én délután 3 órakor 

a Webster Hallban, 11-ik utcza, 3-ik Avenue

a bor
Gárdonyi kitűnő énekes népszínműve. 

Igazgató: KARDOS HUGÓ.
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eltaszitott, de fájdalmát férfiasán tűrő szerelmes sze-

Dobó Böske (Volkhardt Klári) mmdi;S j°-■ 
ugyan akkor is, mikor nem kell, de o tu , 
neki jól áll. Kitörésében volt tűz s midőn összeró 
gyott, póztalan igazságával meghatotta a publi

m Heltay (Volkhardt) maszkja kitűnő volt s szinte 
tökéVvitte a haragos őrmester "ff
ábrázolását. Ezúttal Is beigazolódott bog, He ^ 
szüksége van a színtársulatnak es visszaszerzodt
tését jó gondolatnak tartjuk. ,, ,tk az

Kis szerepeikben nagy érdemekkel Járul ak az 
összjátékhoz Kolozsi, Miskolczi, Lukacs, Bereg 
Bartha, valamint Medvig Gyula, ki S>u“>0£ ^ 
a ,,czapfenstreieh“-ot. De a közönség a 
után sem távozott, hanem ug>an ja 
világos-kivirradtig.

A BOR. Vasárnap délután fogja a Ma- 
gvar Színtársulat a Webster Hallban Gár­
donyi kitűnő népszínművét: A lor előad • 
Karács ur ezen az előadáson fog beniu < ;
ni a new yorki közönségnek. \ asarnapt >

hétre a tengerésztisztek tisztelet ere 
Sgányháró“ kerül színre fényes ]elmeik­
kel és uj díszletekkel. Jó lesz az előadásra 
idejekorán gondoskodni jegyekről. ^

HAZAFIAS BÁBA. Bögözy Gyulane- 
nak hívják azt a hazafias bábaasszonyt aki 
Perth Anibovban telepedett le s aki eg} v<>r 
levelében nemcsak bábaasszony! képzettsé­
géről ad hirt, hanem arról, hogy gyűlöli az 
— osztrákokat. Körlevelében a többek kö­
zött azt is mondja ugyanis: „Oklevelemet a 
budapesti M. Kir. Tudományos Egyetem 
„Szülészeti Klinikáján“ nyertein Ma^ar- 
ország ÉS A HOZZÁKAPCSOLT ALSZ^
tria nemkülönben a hódolt
TARTOMÁNYOK TERÜLETÉRE. Te­
uren erről Ausztria, ha tud.
" PARADICSOMI OTTHON. Már egy al­
kalommal figyelmeztettük olvasóinkat a la­
punk más helyén megjelenő hirdetésre. Ju­
tányos feltételek mellett mindenki valóban 
paradicsomi otthont biztosíthat magának a 
New York közvetlen közelében levő Rock­
ville Centreben. Bővebb felvilágosításért 
forduljon mindenki magyar levélben a kö­
vetkező czimre: Mr. Julius Tenner, 215 Mon­
tague street, Room 417, Brooklyn, N. Y.

MAGYAR RENDŐRT MEGTÁMAD­
JÁK. Pennsylvania állambeli Keiserből ír­
ják lapunknak, hogy két olasz minap majd­
nem halálos sebet ejtett Marossv György 
honfitársunkon, a városka magyar rend­
őrén. Marossv őrjáratát végezte, amikor 
két olasz mellette termett s egyikük borot­
vával hatalmas vágást ejtett a nyakán. Az 
orvtámadás után mind a két olasz eltűnt s 
eddig nem is lehetett őket kézrekeriteni. Ma- 
rossyt a kórházban ápolják s az orvosok re­
mélik, hogy rövid időn belül lábra állíthat­
ják.

MAGYAR ÁLLAMI BANK. Homestead-

rtl értesítenek bennünket hogy Tomcsánj^

Ö és Bánó Gyula állami bankot letese 
tettek" amelynek székhelye Munhall. A 
bankot 50,000 dollárnyi alaptőkével jegyez 
tették lie Pennsylvania állam meg eto * 
tóságánál. Honfitársainknak sok síkéit > 
vánunk ez újabb vállalkozásukhoz.

PUSKÁS A BIKÁI ELŐTT Meg.rtuk
annak idején, hogy Clevelandon «
Miklós mikép gyilkolta meg férjé es leánya 
távollétében Szobonya .Mihálynet. mivel 
szerelmi ömlengéseire hallgatni nem akaiL 
Puskás ellen a hét elején indult meg a per s 
holnap, szombaton fogják fölötte kimonda­
ni az Ítéletet, mely életfogytiglan tartó boi-
tönbüntctés lesz, miután Puskás Miklós vé­
dői tanácsára másodfokú gyilkosságban bű­
nösnek vallotta magát a halálos itelet elke- 
rülése czéljából.

PASSAICI MAGYAROK NÓTAJA. Passaic utczá- 
in a Kosuth-nóta dallamára egy uj nótát hallottunk a 
minap. Az a nóta tanúságot tesz R.zsak Janos pa 
saici bankár honfitársunk nagy népszerűségé melle - 

A nóta igy hangzik:
Nem kell nekünk olyan bankái 
Mint a new yorki csapodár, 
Beszedi a pénzeinket,
Oszt faképnél hagy bennünket. 
Éljen a mi jó barátunk,
Éljen John Rizsák 1

Ha odamész, minden jól van, 
Tanácsot ad nagy bajodban, 
Nem kell félni, hogy megugrik, 
Jó helyen áll a Second street, 
Éljen a mi jó barátunk,
Éljen John Rizsák 1

Kezdete vasárnap, májsu bo 12-eu d. e. Hl

ÓrA PITTSBUKGI MAGYARSÁG SZER- 
VE7KEDÉSE. Az elmúlt hétfőn megtartói- 
ták Pittsbnrgban az A. M. Sz. szerv», 11- 
Mve előkészítő gyűlését, amelyen A« ««.?/ 
Nándor ref. lelkész elnökölt. A megjelentek 
elhatározták, hogy a szervező nagygyűlést 
máius hó 23-án hívják össze, amikéi meg­
alakulnak a pittsbargi választmányok s az­
után szervezni fogják a pennsylvaniai ál­
lamtanácsot is. Magáim,, Pittsbnrgban 
„é.,v választmány van alakulóban es pedig 
a református egylet, a Szt. József egylet, 
az önképzőkör kebelében és egy független.

VENDÉGLŐ MEGNYITÁS. Tisztelet­
tel értesítem honiftársaimat, hogy- a pins- 
burgi

KOSSUTH VENDÉGLŐT ES 
SZÁLLODÁT

S0f> Second Avenue, átvettem és ujonan be­
rendezve szombaton megnyitom. Jc» ma­
gyaros ételek, kényelmes, tiszta szobák 
zene mindennap. Szives pártfogasukat ken 

HALÁSZ M., tulajdonos.

MIT JELENT EZ?

PITTSBURG ÉS KÖRNYÉKE.

Rovatvezető Méizor Béla társszerkesztő.

EGYHÁZALAPITÁS TEMPLOMSZEN­
TELÉSSEL. Nagy szeretettel készülődik a 
so. sharoni .és környékbeli magyarság arra 
az ünnepélyre, amely vasárnap fog lezajla­
ni s amely,' — bár tisztán felekezeti jellegű, 
— bizonyára az összmagyarság részvételé­
vel fog végbemenni. Ekkor tartják meg 
ugyanis a so. sharoni magyar református 
egyház alapító gyűlését és ezzel kapcsolato­
san az egyházközség lelkipásztorának pap­
pá avatását. A so. sharoni egyház az angol 
presbiteriánus misszió munkája és gyümöl­
cse az ottani misszionárius, Shod le G. A. fá- 
radhatlan, akadályt nem ismerő munkájá­
nak. Rev. Shodle a napokban tette le a lel­
kész! vizsgát s mint amerikai képzettségű 
lelkész nyerte el az oklevelet. A kettős ün­
nepélyen részt vesznek a so. sharoni, new- 
castlei, beaversfallsi és New-brightoni fiók­
egyházak, amelyek egy kerületbe tartoznak

Ferencz József Khuen gróffal konfcrJ.

Egy lapunk zártakor beérkezett kábelsür- 
o-öny szinte hihetetlen dologról ad hirt. Ár­
ról, hogy Ferencz József a kiegyezés dolgá­
ban nemcsak Wekerle magyar kormányel­
nököt idézte maga elé kihallgatásra, hoicm 
__Khuen Héderváry grófot is.

Khuen gróf volt tudvalevőleg az, aki a 
magyar képviselőket pénzzel akarta arra 
bírni, hogy hajlandóságot mutassanak az 
osztrák érdekek szolgalatára. Kinn n ni 
az, akit a magyar közéletből a nemzeti felhá­
borodás viharja elsöpört.

S most Magyarország legfontosabb i-.éi - 
désében a magyar király azzal értekezik, an­
nak tanácsát kéri, akit jól megérdemelt 
megvetéssel sújtott a magyar nemzet.

Mit jelenthet ez? Jót nem jelenthet, bu 
a magyar király a magyar nemzet lm fiai­
nak mellőzésével egy Khuen gróffal tamás 
kozik.

KERESEM
jobb Ferencz 22 éves csóthi, veszprémmegyei i cd- 
ségü honfitársamat, aki négy éve kijött az. ország­
ból. Honfitársaim, akik hollétéről tudnak, szivem»-- 
jenek engem arról értesíteni. Jobb Vendel, R- ■ ■
1., Jamesberg, New Jersey. •

THE ORIENTAL
A Keleti BanK

BANK
182-184 BROADWAY, fiók a Bowery és Grand street sarkán, NEW YORK

Nelson G. Ayres, első aleinök
R. W. Jones, Jr. elnök r T R Melnökők R- B. Estabrook, helyettes pénztáros
Ludwig Nissen, Ersrine Hewitt, Carles J. Bay ate Leopold Friedrich, a külföldi osztály vezetője

Geo W. Adam», pénztáros SZÍVÉLYESEN MEGHÍVJUK ÜZLETI ÖSSZEKÖTTETÉSRE ,
KÜLFÖLDI PÉNZEKET VESZÜNK ÉS ELADUNK UTAZÓK SZÁMÁRA HITELLEVELEKET FOLYÓSÍTUNK

U IMPORTÁLÓ KERESKEDŐKNEK ÜZLETI HITELT BIZTOSÍTUNK
ttttc?rzfT>:rv ire T7T a■nTThlV MAGYAR ÉS OSZTRÁK ÉRTÉKPAPÍROKAT.
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xMERIItAa_ DOLGOK
Ü.VIÍSZOLGATABTÖK. A Florida ál- 

Inmboli Tampában két orosz pert indított
prairie Pebble Phosphate Co. ellen, arni­

ca azok éket karhatalommal dolgozni kény- 
vzrritették és amiért be nem tartották azo- 
ut az ígéreteket, amelyeket egy new yorki 
iinukaközvetitö intézet utján szerződésileg 
biztosítottak.

GYERMEKEK VÉDELME. Hughes, New York ál­
éin kormányzója most irta alá a törvényt, mely a 
... k gyárban való alkalmaztatását szabályoz­
za.. Ennek a törvénynek értelmében reggel 8 óra 

tt és esti 5 óra után a 16 éven aluli gyermekeknek 
., gyárakban való dolgoztatása tilos. A napi foglal­
koztatás a 8 órai munkaidőt tűi nem haladhatja.. Az 
* ddiígi munkaidő 9 óra volt naponta és pedig a reggeli 
tj és az esti 7 órák között.

\ JAMESTOWN! KIÁLLÍTÁS. A ja- 
mvstowui kiállítás ép úgy nyílt meg, mint 
a'többi kiállítás: félig készen. A kiállítás 
elnöke, aki most akar egy 400.000 dolláros 
kölcsönt felvenni, azt mondja, hogy két hét 
alatt minden épület készen lesz.

YASUTEABLÓK. A North Coast Line 
rgy expressvonatját a Montana állambeli 
t Alt t e közelében egy rablóbanda megtámad­
ta. A mozdonyvezetőt agyonlőtték és a fű­
tőt súlyosan megsebesítették. Mindamel­
lett zsákmányt nem ejtettek, mert az utasok
ellenséges magatartásától megriadtak.

A FEKETE KÉZ.“ A Pennsylvania állambeli 
Wilkes Barreban 13 olaszt, a „fekete kéz" banda tag­
jait vád alá helyezték, amiért egy házat levegőbe rö­
pítettek. Az esküdtszék tizenegyet bűnösnek mon­
dott ki s a törvényt alkalmazó biró két esztendei fegy- 
házra küldte őket.

v KITAGADOTT FIÚ. Philadelphiá­
ban a dúsgazdag Jones S. Harow kikergette 
az apai házból a fiát. A fiatal Jones egy ba­
rátjával együtt elhatározta, hogy majd mint 
utónállók keresik meg a kenyerüket. Meg 
aznap este két villamos vasúti kalauzt akar­
tak kirabolni, de ezek nem hagyták magu­
kat, mire a két kezdő útonálló futásnak 
eredt. De üldözőbe vették őket a rendőrök, 
iidri1 Jones közibük lőtt revolveréi el. Lgj 
rendőr felbukott. Jones azt hitte, hogy 
agyonlőtte az üldözőjét, megijedt és főbelőt­
te "magát. A rendőr sérülése jelentéktelen, 
Jones meghalt. ,

WALDSTEIN GRÓF ÉL. Lapunk múlt szamaban 
megírtuk, hogy Waldstein grófot egy végzetes téve­
dés folytán — egy régen nyomozott gonosztevőt vél­
tek benne felismerni, —a rendőrök agyonlőtték. Egy 
most beérkezett sürgöny szerint a gróf ugyan súlyos 
sebet kapott, hanem a veszélyen már túl van.

DRÁGA MACSKA. Doering pinezérliez 
ment feleségül Brown péknek pénztárosno- 
jo négy év előtt. Doeringné magával vitte 
háztartásába Puck nevű macskáját is. Ké­
sőbb visszavitte a pékhez. Egy évre rá is­
mét (-1 akarta vinni a macskát, de a pék nem

adta, mire Doering egyszerűen ellopta. A 
pék a pinezért elfogatta, aki azonban iga­
zolta a macskához való tulajdonjogát s egy­
úttal egy 1Ö,U00 dolláros kártérítési pert 
akasztott a macskához ragaszkodó pék nya­
kába. A tárgyalás tegnapelőtt volt s a bíró 
u péket 7U0 dollar lizetesere ítélte.

a BANDA TAGJaI. Tizennégy embert fogtak el a 
rendőrök a Pennsylvania állambeli Barnesboron. Az 
elfogultak, akikről azt hiszik, hogy tagjai a fekete 
kéz bandának, egy olaszt meggyilkoltak, amiért az 
nem volt hajlandó fizetni nekik.

MIVEL NEM AKART INNI. Hogy ez 
ország egyes vidékein mily idillikus viszo­
nyok uralkodnak, arról egy Floridából be­
érkezett hir ad újabb bizonyságot. West 
Palm Beach egy korcsmájába belépett et>y 
Troy Tamás nevű fakereskedő, aki az épen 
jelenvolt Newcomb Györgyöt is megkínál­
ta itallal. Ez nem akart inni, mire Troy 
revolvert rántott és halomra lőtte Neweom- 
bot, aki nyomban meg is halt. A felbőszült 
nép erre a gyilkost meg akarta lincselni, de 
a rendőrök hamarosan egy automobilba ül
tették a gazdag fakereskedőt és elrobogtak 
vele. 1 I.

ESKÜ A KOPORSÓ FELETT. Michi­
gan állambeli Detroitban a túlságos cziga-| 
rettázás sírba vitte Secrest Herbertet, egy 
1<) éves fiút. Barátai, csupa gyerekek, er-| 
re a koporsó felett megesküdtek, hogy soha! 
czigarettához nyúlni nem fognak.

A BEVÁNDORLÁST TANULMÁNYO­
ZÓK. A Roosevelt elnök által kinevezett 
bevándorlási bizottság e hó 18-án indul ut 
nak Bostonból a White Star vonal Canopic] 
nevű hajóján. A tanulmányozó bizottság,! 
melynek tagjai a parlament mindkét háza 
hói és az egyetemi tanári karból kerültek ki, 
Genua és Nápoly kikötőiben kezdi meg mun-l 
kaját és Közép-Európán át Anglián kérész1 
tül térnek vissza.

THAW-KÖLCSÖN. Thaw K. Harry, a 
milliomos gyilkos, akinek bünpörét széles, a] 
világon csakúgy lesték már csak azért is 
mert a felesége vallomása felért Zolának 
legtrágárabb regényével, kifogyott a pénz­
ből. A meg nem írott törvényre való hivat­
kozás közben egy néhány milliócska ment el 
és most már a fekvőségeket kezdik értékesí­
teni, hogy a pártatlan Ítéletet mentül ha-j 
niarabb meghallhassák. Az öreg Thawné a 
Lindhurst nevű palotájára vett fel 100,000 
dollár kölcsönt, hogy valamivel több seged-| 
eszköz legyen a kezében a fia megmentésé-1 
hez a meg nem Írott törvényre való hivatko­
záson kívül.

HATSZOROS GYILKOS. San Francis­
cóban Davis Károly asztalos, egy hét gyer­
mekes családapa egy magán szállodában 
puskával hat embert agyonlőtt.

A Nagyvilágból

DRÁGASÁG. Bár Hágában még csak 
június 15-én nyílik meg a konferenczia, a 
szállodák máris háromszoros és négyszeres 
árakat követelnek. Sok delegátus a Hágá­
hoz közeleső Sheveningi fürdőben u>z la­
kást. Az amerikai delegátusok a Hotel In- 
desben fognak lakni, ahol csupán a szobák­
ért naponta 200 dollárt fognak fizetni.

KARDÉLRE HÁNYT KATONÁK. A török katona­
ság az arábiai Vemen tartományban csúfos vereséget 
szenvedett. A lázadó nép megtámadott hét zászlóal­
ját és azt a szó szoros értelmében lekaszabolta. A 
tartomány katonai kormányzója sürgősen segítséget 
kért a portától.

INDIÁBAN MOZOGNAK. Simlában. az angolok in­
diai tartományának ez egyik legnagyobb városában 
a felső iskolákat hatósági rendeletre bezárták, mert 
ezekből a főiskolákból indult ki minden angolellenes 
mozgalom, amely különben most már komoly aggo­
dalmat keltő módon kezd terjedni.

FORRADALOM. Egész Marokkó for­
rong. A déli tartományok a szultán fivérét 
kiáltották ki szultánnak, aki azonnal szaba­
don bocsájtotta a foglyokat és <lr. Bau- 

jchainp gyilkosát elfogatta és kiszolgáltatta, 
jTanger régi kormányzóját visszahelyezte 

hivatalába.
A PÁPA TAKARÉKOSKODIK. A Va­

tikán kertjének kerítése a napokban mint­
egy száz lálmyi hosszúságban bedőlt és at- 
[tóí tartanak, hogy az egész fal befog omla­
ni. A pápát figyelmeztették, hogy ezt meg 
[kellene igazittatni, már csak azért is, mert a 
kerítés maga egy kincseket érő műremek. Á 
pápa kérdezte: „Mibe kerül a javítás? Hu­
szonötezer dollárt mondtak. A szent an •> 

^kijelentette, hogy annyi pénzt1 kerítésre mű­
be minden kerítés acsen. Inkább dőljön

Vatikánban.
NÉGYES SZÖVETSÉG. Anglia, Fran 

cziaország, Japán és Oroszország között ál­
lítólag tárgyalások folynak egy kötendő 
szerződés dolgában. Ila ez a szövetség tény­
leg létrejön, akkor Amerika és Németor­
szág előtt — ez a szövetség tulajdonképem 
czélja — el lesz zárva a kelet. Ezt pedig 
zek aligha fogják csakúgy szó nélkül el-

Í
tűrni. ,,, ..

MEXICO ÉS GUATEMALA. Washingtonból sur- 
gönyzik, hogy a mexicői kormány ultimátumot kül­
dött Guatemalának, amelyben szabad vAaszást ad 
neki a Mexico által meghatározott két feltétel között: 
[vagy kiadja Lima tábornokot vagy pedig megszakad 
,a két állam között a diplomácziai összeköttetés. Gua­
temala a mai napig még nem adta ki Limát és min­
den pillanatban várható a háború kitörése. A dolog 
előzménye az. hogy Mexico Cityben Barillas táborno­
kot, Guatemala köztársaság volt elnökét meggyilko - 
ták’ és a gyilkos Lima tábornok. A körözést persze 
kettőzött erélylyel indították meg és ez arra a kü­
lönös eredményre vezetett, hogy a gyilkossággal vá­
dolt Lima tábornokot a guatemalai követség! palo­
tában rejtegetik.

KNAUTH, NACHOD ÉS KÜHNE
Pénzutalványok es hitellevelek a világ minden részére 

Örökségeket és követeléseket pontosan behajtanak

15 WILLIAM STREET - - -
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tSzilánKoK
— Viola Bertalan ur, a new yorki ma- 

oyar segélvegvlet elnöke jelentette, hogy 
rendben ""Van minden. Meg van mentve a 
haza. Megmarad — ha a közgyűlés bele­
pukkad is — az osztrák-magyar bizottság. 
Fog ez közösen lakomázni. Lesz magyar 
pohárköszöntő IS. A pohárköszöntőt per­
sze Viola ur fogja elmondani.

* * *
— Hiába, Viola ur okos ember, ő neki jó

lábon kell maradnia az osztrákokkal. Most 
is ennek révén kitnütetés érte őt is, egyik 
társát is. A becsi dalarda tiszteletei e icn 
dezett vacsorára meghívták öt is. Nagy 
megtiszteltetés ez a segélyegyletre és a se­
gélyegylet révén az amerikai magyarságra.
Köszöntsük fel Viola mat!

* * *
— Egy passaici angol lapban egy magyar

ember az ottani népgyülés után az „igazság 
kedvéért egy czikket tett közzé, amelyben a 
legszemenszedcttebb hazugságokkal traktal- 
ja a magyarokat, köztük Kossuth Lajost is. 
Hát vannak ilyen magyarjaink. A new yor- 
kiaknak nem kellene Tassaiéra fáradniok,
ha olyanokat látni akarnak.

* * *

__Írország addig küzdött, mig megkapja
az önkormányzás jogát. Magyarország 
Ausztriával való vadházasságát meghosszab­
bítja busz esztendővel.

* * *
— Az angol király el játszatta magának a 

Kossuth-nótát. Ha odahaza egy magyar ka­
tonatiszt megcselekszi ugyanazt, esetleg el­
zárják, Kérdés: hol becsülik Kossuth La­
jost jobban?

— Hengelmüller báró urnák, washingto­
ni nagykövetünknek megint akadt dolga. A 
bécsi dalnokokat bemutatta az Egyesült Ál­
lamok elnökének. Hiába, egy ilyen nagykö-

A budapesti „A Napból veszszük át ezt

a Kossuth Lajos Angliában tartott felolvasásaiban 
az általános európai helyzet befolyása mellett két 
nagy elvre vezette vissza a negyvennyolczas leform- 
áramlat korszakalkotó eredményeit. Az egyik e . 
biztosítása az alkotmánynak — a másik: igazság 
népnek. Az első jogunk volt, a második kötelessé­
günk .őseink — mondá Kossuth — önfeláldozásaik 
közt egyről megfeledkeztek: megfeledkeztek a pa­
rancsról, hogy aki szabad akar lenni, annak igazsá­
gosnak kell lennie. Mi elhatároztuk helyrehozni a fe­
ledést s nyílt — nem zsugori — kézzel szolgáltatni a

népnek igazságot.“ ;
A negyvennyolczas törvényhozás az ujjaszuletett 

igazságérzet lázas buzgalmával teljesítette kötelessé­
gét. A kései utód szive repes örömében, ha végigfut­
ja a törvényalkotások sorozatát. Mindegyik törvény 
egy-egy fejszecsapással dönti le a rendi világ oszlo­
pait. A közös teherviselésről, az urbér, a robot, a 
papi tized, az úri szék megszüntetéséről, az ősiség el­
törléséről, a sajtószabadságról szóló törvények része­
sévé tették a magyar népet az emberiség közös örök­
ségének: a szabadságnak, melyet — Kossuth szavai 
szerint — egy vagy más osztály számára kiváltság 
gyanánt monopolizálni árulás a természet, lázadás 

Isten ellen.
A szabadelvű párt évtizedeken keresztül nem tett 

mást, mint árulást követett el a természet, lázadást 
Isten' ellen és az osztályuralom sűrű hálózatával ki­
váltságosak és kortesek számára kobozta el az egész 
népet megillető emberi, polgári és politikai jőgokat. 
Mily játék a szavakkal! Szabadelvűnek nevezte ma­
gát az a párt, melynek kormányzata alatt több hitbi- 
zomány létesült, mint annakelőtte a rendi korszak­
ban, a hitbizományokról szóló törvény megalkotásá­
tól, ' 1687-től kezdve 1867-ig. Az egyházpolitikai re­
formtól eltekintve és Széli Kálmánnak a közélet tisz­
tasága iránt indított akczióját s néhány humanitárius 
javaslatát kivéve, e párt belemerült a közjogi ortho- 
doxia és a belügyi reakczió posványába, az önző párt­
uralom hínárjába, mely csak egyes jól született osztá­
lyok részére biztosított fényt, dicsőséget és előjogo­
kat, de kizárta jogosítványaiból a nép egyetemét.

Ne hivatkozzék tehát senki arra, mikor a Darányi­
féle cselédtörvényjavaslatot bírálja, hogy régen is 
igy volt! És ne essék szó róla indokolás gyanánt, 
hogy a javaslat felháborító intézkedései benne van­
nak részint a régi cselédtörvényben, részint a mező- 
gazdasági munkásokról szóló újabb törvényben. Az 
nem érv egy uj rend mellett, mely a régit megbuk­
tatta, hogy az emberi jogokat éppen úgy, sőt még 
jobban akarja tiporni, mint azt elődje tette. Mit je­
lent akkor, minek készült a reform? A régi, rossz 
cselédtörvény elavult, ezért kell újat csinálni. A vi­
szonyok azóta megváltoztak. A szabadelvű párt 
uralma alatt elaltatott közvélemény felébredt, a nép 
milliói öntudatra tértek, az elhanyagolt, kijátszott, 
becsapott sokaság érzi emberi mivoltát és az uj világ­
ban uj igazságokat — az Igazságot! — várja a régi 
hazugságok helyett. És mit kap? A humánus lelkü­
letű gazda kap oly jogot, amire nincs szüksége és 
a mivel nem ér semmit, a cseléd pedig egy Kain-bé- 
lyeget, mely meggy alázza emberi mivoltát.

A javaslat visszaállítja a régi úri széket: rendbir- 
ságolási jogot ad a gazdának; megszünteti a szabad 
költözködés jogát; a cseléd nem kaphat útlevelet, 
megsemmisíti az egyéni szabadságot; a cseléd nem 
fogadhatja házánál azt, akit tetszik neki; megfosztja 
a cselédet becsületétől, mikor kimondja: „kifejezé­
sek, melyek a család és a háznép keretén kívül eső 
más személyek közt sértőknek tekintethetnek, a gaz­
da irányában nem támasztják azt a vélelmet, hogy a 
cselédet becsületében érinteni szándékozott volna“. 
A törvény előtti egyenlőség eszméje, melynek meg­
valósítását 1848. márczius 15-én karhatalmi beavat­
kozás és népgyülési engedély nélkül egy szabadság­
ittas tömeg a tizenkét pont között követelte, ime 
odáig zsugorodott, úgy elhalványult, hogy ötvenki-

lencz év múltán, a nemzeti demokráczía őskorában, 
az általános választói jog előestéjén becsületsértési 
szabadalmat adnak az egyik embernek embertársa 
felett, akit jobbágygyá sülyesztettek.

Az egyéni szabadság, emberi önérzet, szabad köl­
tözködés! jog eltiprása azonban csak párulék a bűn- 
kovácsolás ama rendszeréhez, amely a javaslatban 
bennfoglaltatik. Csendőr és börtön kell a népnek, 
nem jog és kenyér. Azt az elismert jogelvet, hogy 
magánjogi szerződéseket nem lehet büntetőjogi 
szankczióval ellátni, ez a javaslat sokszorosan leront­
ja. A jogegyenlőség elvét a cseléddel szemben fel­
függesztik. Ha ö bármely kötelességét megszegi, fi­
zethet pénzével, ami nincs, és szabadságával, ami 
egyelőre van. Harmincz napig terjedhető elzárás­
sal és hatszáz koronáig terjedhető pénzbüntetéssel 
büntethetik a cselédet, aki a szolgálatba nem áll be, 
vagy abból kilép.

A bűn fogalma kibővül. A büntető jog örök tanai 
megváltoztak. A bűncselekmény elkövetéséhez meg­
kívánták a gonsz szándékot, a dolust, amely egy tel­
jes tényállás mellett is szükséges volt a delictum 
megállapításához. De bűn az, ha valaki nem foglalja 
el állását? Fejérváry nemcsak elfoglalta, még teljt 
is ezenkívül valamit és már vád alá helyezése is meg­
akadt. Nem paralizálja e tervet, hogy a gazdával 
szemben ugyanezen büntetés szándékoltatik a pa­
piroson. Amily igazságtalan ez a cseléd iránt, ugyan­
oly mérvben sérti a jogegyenlőséget, ha a gazdara is

HA BETEG1
és szüksége van megbízható orvosságokra, 

úgy forduljon bizalommal 
ERPF ARTHUR és ÉRDEKY KALMAN 

őhazai okleveles gyógyszerészekhez
* PITTSBURGH»A *

ahol kapható mindennemű hazai gyógyszer 
és különlegesség, tovi.öbá szépítik 

és pipere ezikkek.
Úgy hazai mint itteni reczeptek pontosan 

készíttetnek. Pőstal megrendeléseknek 
pontosan eleget tesznek.

Pontos czim:
LINCOLN PHARMACY 

Pittsburg, Pa — — 2867 Forbes street

KERESTETNEK
asztalosok, tanonczok és most ideérkezett 
munkások is felvétetnek Klein testvéréi 
bambo gyárában: 520—522 East 81 utm 
New York. Jelentkezhetni a legfelsőbb eme­
leten levő irodában.

NEM FOGSZ SOHA semmire 
SEM MENNI 

ha nem beszélsz

ANGOLUL
Ha tanulni akarsz, keresd fel

CORTINA
NYELVÉSZETI AKADÉMIÁJÁT 

44 West 34-ik úteza, New York 
Harlemi fiók: 23 East 125-ik úteza

Alapittatott 1882-ben.
GYORS ÉS KÖNNYŰ MÓDSZER
Tanulók feltűnően rövid idő alatt 

bármily nyelvet megtanulnak.

RAJCS ZOLTÁN ur
Canadában és az Egyesült ‘ .U..
zik a Bevándorló érdekében. Előfizetési dl
jakat felvehet és nevünkben *jyug 
Rajcs Zoltán urat különösen ajhnlju 
fitársaink figyelmébe.
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rá lehet mérni büntetést, egy bűnné kodifikált bűn­
jelen cselekményért. Visontai Soma és Rátkai Lász­
ló, a jogállam eszményének veterán bajnokai, az új­
donsült reakczionáriusok között már az első rabszol­
gatörvény tárgyalásánál rámutattak a visszafejlődés 
középkori foltjaira. I

Beccaria, a nagy büntetőjogász és filozófus, világ­
hírű müvének a „Bűntett és büntetésinek egy ké­
sőbbi kiadásában ezt írja:- „Hibába estem könyvem 
előbbi kiadásaiban, midőn azt vitattam, hogy az ár­
tatlan vagyonbukottak, mintegy adósságai záloga 
gyanánt őrizet alá kell venni, vagy mint rabszolgát 
hitelezői számára dolgoztatni. Szégyenlem, hogy 
ilyesmit irtani. Vádoltak vallástalansággal, de nem 
érdemeltem meg; vádoltak lázitással, de érdemetle- 
nül. Vétettem az emberi jogok ellen: ezt nem hány­
ta szememre senki.“ Beccaria 1794-ben halt meg. 
Több mint száz évvel halála után a helyzet annyi­
ban változott, hogy most már van szemrehányó, de 
vájjon feltámad-e Beccaria szelleme s ennek nyomán 
a vallomás, hogy az emberi jogok ellen véteni — 
szégyen.

ROVNIANEKET VÉDI.

A BEVÁNDORLÓ

ELŐFIZETŐINK,

Állítólag haragszik a tót népgyülések miatt. Nyilvános nyugtázás hetenkint.

POLITIKAI VIGÉCZ.

Aehrenthal báró barátokat keres.

Aehrentlial ’báró, az osztrák kuliig}ét a 
minap Berlinben volt, amint ezt már jelen­
tettük. Tanácskozott Bülow kanczellárral, 
s a német császár is hosszabb kihallgatáson 
fogadta őt. Most egy újabb útra készül a 
báró: Rómába megy. Az olasz királynak is 
el akarja mondani azt, amit elmondott a né­
met császárnak és Tittonival is együtt fog 
ebédelni, amint ebédelt Bülowval.

Ezek az európai diplomaták önmagukat 
csalják meg, amikor azt hiszik, hogy népek­
nek és nemzeteknek sorsát még manap is^el 
lehet intézni egy vacsora alatt vagy egy ki­
hallgatáson. És önmagát vagy császári 
urát csalja meg az osztrák külügyér, ami­
kor önmagával vagy Ferencz Józseffel elhi­
tetni akarja, hogy látogatásokkal uj életre 
keltheti a rég meghalt, mert idejét múlt
hármas szövetséget. _

Ausztriánk, akinek szövetségest keres 
Aehrenthal báró, nincsen nagyobb ellensége 
az olasz nemzetnél. Ennek haragja csak 
akkor fog elsimulni, ha Trieszt s az egyéb 
határszéli helységek az egységes Olaszor­
szághoz fognak csatoltatni.

Németország pedig titkos örömmel nézi, 
mint szaporodik Ausztriában a búzavirág 
kedvelőinek száma, türelmesen várja, hogy 
a német tartományok érett gyümölcsként 
hulljanak az ölébe.

Aehrenthal bárónak tudnia kell ezt. Tu 
ja is. A vigéczek szokása azonban elmenni 
oda is, ahofnem szívesen látják. Mért tér­
ne el ez ősi szokástol a politikai \ igecz.____

BRIDGEPORTON, CONN.,
Tóth Bálint ur képviseli lapunkat. Felha­
talmazzuk őt előfizetések felvételére és nyug 
tázására. A Bevándorló kiadóhivatala.

Bércy Bódog honfitársunknak, kit szemé­
lyesen nem ismerünk, nagyon bántja a szi­
vét, hogy mi Rovnianeket pánszláv agitátor­
nak tartjuk s mint ilyennel bánunk el vele. 
Nehogy elfogultsággal vádoljon bennünket 
bárki is, adjuk a következőkben Bérczy ur­
nák hozzánk intézett legújabb levelét:

Tekintetes Singer Mihály urnák, a „Bevándorló“ 
érdemdús szerkesztőjének, New York. Igen tisztelt 
uram! Boésánat, hogy ismét felkeresem. A szigorú 
igazságszeretet nyomja a tollat a kezembe . A követ­
kezőkről fel akarom világosítani:

Rovnianek nem vett részt egyetlen egy tót tiltako­
zó gyűlésen. Sem Rovnianek, sem Ambrose, sem 
Wolf urak. Rovnianek lapja, az „Atner. Slov. No­
vi ny“ folyó évi márczius 20-ról kemény szavakkal ítél­
te el Orbach, Eleiek és Slabey hetvenkedését. A lap 
következőkép nyilatkozik a new yorki gyűlésről:

„Meg kell jegyeznünk, hogy tiltakozó gyűléseink 
czélja nem az, hogy gyalázzuk a magyarokat és előd­

jüket.“
Ne menjünk vissza ezer évvel s ne becstelemt- 

sük a magyarokat azért, mert elődjeik nem jöttek be 
az országba lakkczipőben. Hisz nekünk sincsen 
Ínyünkre, ha „drótot tót“-nak' neveznek minket.“

Logikailag véve, nekünk nem is szabad a magya­
rokat becstelenitenünk. Mert hiszen a Tátraaljai 
testvéreink békében és egyetértésben akarnak elm 
a magyarokkal mint a közös és osztatlan haza polgá­
raival.' Mert a haza jövőjét, felvirágzását és a hon­
polgárok boldogulását csakis egyetértéssel lehet tá­

mogatni.“ ...
Nekünk nem kell és nem szabad itt, Amerika föld­

jén háborút indítani magyarajkú honfitársaink ellen. 
Valamint minket, úgy őket is a nyomor űzte ki a szü­
lőhazából Amerikába.“

Hát kérem, Singer úr, mint igazságos embernek 
nem lett-e volna kötelessége tudomást venni Rovnia­
nek lapja fenti nyilatkozatáról? Mily sok jót tett 
volna vele! Ahelyett Singer úr folyton tamadja Ro\ 
nianeket, amivel egy sorba áll a pánszláv „Slova v 
Amerike“ izgatóival.

Ezek ugvanis a folyó évi márczius 20-ról kelt szám­
ban tajtékzó dühvei rohantak Rovnianekre.

Rovnianek válaszolt f. évi márczius 27-éről kelt 
„Amerikansko-Slovenske Noviny“-ben azzal, hoB>
fenntartja a mondottakat.

Hát lássa, Singer úr, az igazságszeretet azt hozta 
volna magával, hogy ne Rovnianeket usse’ han®“? 
bachot, az orosz-lengyel származású egyént, valan 
két adjutánsát: Bieleket és dr. Slabeyt!

Hogy mily határtalan annak az orosz-lengyel egyén­
nek a hetvenkedése, annak bizonyságára bemutatom 
az itt mellékeit képet, amely kép éllitölas a bndge- 
porti magyarok gyűlését, tehát Singer urat is ábrá­

zolja. __ . „
Mély tisztelettel vagyok Berczy Bodog.

Kellemetlenség elkerülése céljából ezentúl 
minden héten e helyütt fogjuk nyugtatni a 
..Bevándorlódra való előfizetéseket. A ki az 
egyik héten akár ügynöknek, akár posta útján 
fizetett s e fizetést követő számban a megtör­
tént fizetésről nem találja e rovatban a nyug­
tát a saját és a lap érdekében cselekszik, ha a 
mulasztásról bennünket haladéktalanúi érte­
sít..

Egész évre fizettek Bridgeporton Kiss Bálint, Kiss 
János és Dezső János, Cherry Valleyn Farkas Miklós, 
Philadelphiában Faragó István. Mingo Junctionban 
Kovács István és Mertz Lajos, Ramseyn Gőg Fe­
rencz, Kovács Károly, New Yorkban Orbán M.-né, 
Blairmonton Wiederman József és Ronyecz András, 
Adenán Horváth Károly és Mudri Mihály.

Félévre fizetett New Yorkban Künstler Sámuel. 
Mayer József, Bloomfielden Csontos András, Bridge­
porton Lukács János, Dezső István. Rencsy József, 
Gaál Antal, Bakos Sándor, Jersey Cityben Schwartz 
József, New Brunswickon Kalina József, Rankinban 
Richter Károly, Pittsburgban Krémer Gyula es Sza­
bó József, Mingo Junctionban Andy Albert, Dillon- 
valen Bodnár Ferencz, Ramseyn Németh István, Sza­
káll Vincze, Rácz István, Benkö Andy, Delrayn Ban 
János, Fekete Pál, Sülé János, Johnstownban Kocsán 
Jenő, Oszti-Asszonyfán, Magyarország, Rácz István, 
Blairmonton Kovács Lajos és Adenán Haborka Jó­

zsef.
Negyedévre fizetett Florencen Toroczkó Lajos, 

Kinkorán Szvatos Ede.

LEGJOBB, LEGOLCSÓBB 
hazai regény és imakönyvek, hangszerek es 
kották, valamint mindennemű hazai impor­
tált áruczikkek FALKENSTEIN SOMÁ-nál 

szerezhetők be.
— írjon árjegyzékért. —

FALKENSTEIN SOMA, 
a „Bevándorló“ new yorki megbízottja. 
314-316 E. 9th St., I. floor. New York.

OLVASÓINKHOZ.
DR. PÓLYA LÁSZLÓ ur ismét belépett 

lapunk munkatársai sorába. Mint ilyen 
előfizetési és hirdetési dijakat felvehet é* 
nyugtázhat. Ajánljuk öt honfitársaink fi- 
gyeimébe és pártfogásába.

EGYESÜLT ERŐVEL.

•ALAP,TTATOTT JACOB KLEIN
MAGYAR BANKHÁZ, HAJÓ- ÉS VASÚTI ÜGYNÖKSÉG, KÖZJEGYZŐI

IRODÁJA
n öT'r'TQRTTRG PA., és 207—6th Ave., HOMESTEAD, PA.

1340 Penn Ave,, P ’ 30 nap alatt kézbesítjük a pénz átvételét
KÜLDÜNK PÉNZT az ó-hazába eleső áron é P

Igazoló póstal feladó vevényt v>6n*wlket. elhelyezzük bármely hazai bank-
VESZÜNK ÉS ELADUNK ™«™P6°?tlrba ,red.tl „«tétkimyvecst«.

ba, vagy a magyar királyi póstatakarékpénztárba es haj6tárauiatok eredeti árán és uta-
ELADUNK HAJÓJEGYEKET a leg^o^ ^nion^epőjáró! továbbittatnak New Yorkba, 

saink a leggyorsabb vonattal a Penn y AMERICAN SAVINGS & TRUST CO. JA­
ELFOGADUNK BETÉTEKET A „HUNGARIAN AMERICAN

MAGYAR AMERIKAI TAKARÉK ÉS HITEL TARSUL^yDbet6t számlára. 

Két százalék csekk “áml<r^ApTÖKE .ÉS FÖLÖSLEG >175,006.60.

ORFEUM
MÁSODIK AVENUE ÉS 8-IK UTCZA, 

NEW YORK
Hochstimm és Blau üzletvezetők 

Előadás minden este, vasárnap délután Is.
Az élőbbén! RiGÓ-féle czlgányzenekar játszik

SZÁLÁT SÁNDOR
vezetése mellett.

A művészek között van SALZER honfitársunk, 

Tilly, Woelfling, Gerold, Huyler.

Az énekeseket Thienpont mester kiséri zongorán

SZABAD BEMENET.

KITŰNŐ MAGYAR KONYHA.

THE, RISING SUN
BREWING CO- * *

Csehországi módon készülő sör 
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Hazai DolgoK.
Magyar em berszállitók.

BUDAPEST. Rettenetes bajunk, bog} 
évről-évre a munkabírók százezrei vandoro - 
mik ki hazánkból. Értekezletek, ankétek, 
hatósági tanulmányozások keresik-kutatjak
azt a baczillust, amely ezt a sorvasztó beteg­
séget előidézi. A legnagyobb rákfenéi az or­
szágnak a kivándorlási ügynökök, akik a Jat­
tomban űzik mesterségüket és a liatosug t h í 
kutatásának is csak a legritkább esetben si­
kerül őket kézrekeriteni. Most legutóbb 
Pamlénvi a kivándorlókat Becsben, Rati- 
ségi kapitánynak félesztendei buzgó nyomo­
zás után végre sikerült több ilyen kivándor­
lási hiénát elcsípni, akik eleddig mar huza­
mos ideje tömegesen csábítgatták kivándor­
lásra Békéscsaba derék földmivelo-nepet. 
Pamlénvi már régebben falait egyes nyomo­
kat, de a községi rendőrség megbízhatatlan­
sága folytán eredmény nem mutatkozott. 
Pamlénvi a ki vándordiókat Becsben, Rati- 
borban és Oderbergben figyeltette meg, és 
amikor februárban elegendő terhelő adattal 
bírt, akkor Kossuth Peren ez kereskedelem- 
fiígyi minisztertől engedélyt kért arra, hogy 
egyes gyanús egyénei, levelezési adatait az 
ottani postahivatalnál megtekinthesse. így 
azután rövidesen megállapítható volt, hogy 
Tóth Pál békéscsabai polgár ez a titkos ügy­
nök, aki a kivándorlási ügynökösködést 
nagyban űzi és ehhez társai is vannak. An­
ri rá xsy Gyula gróf belügyminiszter engedel- 
niével Pamlénvi Békéscsabára utazott es ott 
a csend őrség segítségével több házkutatást 
végeztetett. A házkutatás eredményeként 
olyan óriási levelezés került napvilágra,

az még eo- világcégnek is becsületére 
várnék Az* átolvasott levelekből azután to, 
derült, hogy Tóth Pál ezt tt virágzó üzlet 
1901 óta folytatja és ezalatt az idő:'1' 
embert csábított kivándorlásra, amely ne 
fejében Iíeb.mxvurzel oderbergi kivándorlási 
ügynökségétől tizenhétezer korona tatalek t 
hanoit A kivándorlókat rendesen Hand ui 
gonés^llrémánát irányították. Tóthazugy- 
nőkösködéseu kívül még uzsora;u^la . ,v 
folytatott. A levelekből derült ki, =. 
Tóthnak társai is voltak, ezek un ‘ ‘ 
Surinás-t tudták elfogni, aki azonban csak 
19011 óta foglalkozott a kivándorlási úgy-
nökséggel. 1 szolgai,Író Tóth Pált 2 hónap,
fogházra és 300 korona bírság fizetésen' ítí 1- 
t,.' Pamlénvi Gábor határremlórsegi kapi- 
tánvnak egyébként az 1907. esztendő folya­
mán már eddig 30 kivándorlási ügynököt sí- 
került lelepleznie.

Halálba ment a neve miatt.
BUDAPEST. A népligeti József főher- 

ezeg-laktanyában ismét öngyilkosság tör­
tént. Kőim Henrik közhuszár, akit a neve 
miatt üldöztek, csúfoltak, kétségbeesésében 
felakasztotta magát. Az eset alkalmával 
kint volt a kaszárnyában József főherczeg 
is és lelke teljes felháborodásával vette a ke­
zébe az ügyet, beszédet intézett a szazadhoz. 
megrendültön keresve az igazát a szegény, 
halálba kergetett közhuszárnak. Az első szá­
nni honvédhuszárezredbe volt beosztva Ivohn 
Henrik vadkerti születésű huszonkét éves 
közhuszár. A tint szolgálatának első napjá­
tól kezdve gúnyolták és üldözték fölebi)valói. 
Különösen az őrmesternek szúrt szemet a 
meglehetősen ügyetlen, félszeg fiú, aki ettől 
kezdve czéltáblája lett az egész század szel-
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lemeskedéseínek. Ivohn Henrik nyugodtan 
tűrte az otromba élezelődést és valóságos 
megváltás volt rá nézve, hogy egy napon 
kórházba kellett vinni, mert lovaglás köz­
ben erős feldörzsölést szenvedett. Minap 
került vissza a kórházból a kaszárnyába. A 
brutális viczczelüdések újra megkezdődtek és 
most már annyira sértők voltak, hogy Kolm 
Henrik nem tudta nyugodtan tűrni. Bosz- 
szut nem állhatott bántalmazom, elhatároz­
ta tehát, hogy öngyilkosságot követ el. Fél­
revonult és felakasztotta magát. Az öngyil­
kosságot csak későn vették észre. Mire a 
kötelet levágták. Kőim Henrik már halott 
volt. A századparancsnok hamarosan el 
akarta takarittatni az útból a holttestet, ek­
kor azonban váratlanul meglepetés történt. 
Az eset hire ugyanis egy-két perez múlva el­
terjedt a kaszárnyában és fülébe jutott Jó­
zsef föhervzegnek, aki néhány perczczel előbb 
érkezett a kaszárnyába szemlét tartani. A 
főherczeg azonnal szigorú vizsgálatot indí­
tott. Személyesen kihallgatta a szazad le­
génységét és mikor megtudta, hogy mi ker­
gette halálba a szerencsétlen közhuszárt, 
megbotránkozásának adott kifejezést, hogy 
ilyesnii elöfordulhat.

Egy volt főispán csődje.
BUDAPEST. A budapesti kereskedelmi 

és váltótörvényszék Horváth Béla volt esz­
tergomi főispán és neje, született Stindl Ida 
vagyonára csődöt nyitott. Horváth Béla 
csődbejutásával a kisebb pénzintézetek egész 
tömege érzékeny kárt szenvedett, mert a 
passzívák összege körülbelül 1,000.000 koro­
nára rúg, inig az aktíva összege a legjobb 
esetben is alig tehető 300.000 koronára. Hor­
váth Bélát körülbelül 12 éve nevezték ki 

- képviselőből előbb Hont-, majd két évvel ke-
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7,bb Esztergom vármegye főispánjává. Mint 
ilyen, az atyjától teljesen adósságmentesen 
örökölt tekintélyes hont vármegyei birtokát 
jelzálogkölcsönökkel túlterhelte. 1905-ben 
nénzügyi helyzete megjavult, mert ekkor má­
sodízben megnősült és nőülvette Steindl 
láát. Steindl Imrének, az elhunyt hires épí­
tésznek leányát. Steindl Imre halála után 
özvegye és két gyermeke mintegy 3 millió kö­
römit örököltek. Horváth Béla ekkor adós- 
„ámb rendezésére nejétől 300.000 koronát 
lopott es ezenkívül életfentartási czélokra 
mw budapesti ház haszonélvezetének egy 
negyedrészét. Horváth néhány héttel a kőa­
ljaié, uralomrajntása előtt vonult nyugalom- 
1,., pöispánsága idején rendkívül sokat köl- 
lott re]»rezent áezionál is költségekre, de ezen­
kívül is nagylábon szeretett élni, úgy hogy 

i 300.000 korona is mihamar elúszott anél­
kül, hogy a hitelezők csak egy garast is lát­
tak volna. Pénzszükségében a kisebb pénz­
intézetekhez, főleg a. vidéki takarékpénzta-

egvéhként előretláthatoan kudarczczal fog 
végződni, mert gyenge a szervezkedésük és 
csakis a Budapestről érkezett izgatok rábe­
szélésére határozták el a sztrájkot.

.11laikusok által megszállott vendéglő.
KASSA. A kassai szocziáldemokrata 

párt két kizárt szoezialista pinezér ügyét a 
szolidaritásnak érdekes módjával tette ma­
gáévá. A kassai piuezérek megalakítottak 
a kassai piuezérek és kávéssegédek szaki-gx - 
letét. A mozgalom élén a Svhalkhaz-sza111> 
télikertjének két pinc-zére állott. A szervez­
kedést ideges türelmetlenséggel fogadták a 
kávésok. A Schalkház-szálloda rt, a mozga­
lom vezetőit a munkából kizárta. A kizárt 
l>inczérek ügyét a munkásotthonban tárgyal­
ta a szocziáldemokrata párt és ennek hatá­
rozata alapján mintegy kétszáz munkás 
ugyanaznap megszállotta a Sehalkhaz hely­
ségeit. Előbb körülbelül fél 8 óra tájban 
mintegy 50—60 munkás foglalt helyet a téli­
kertben, ahol éppen egy tiszti összejövetelre• .'„mm-hez 17,1,-ív a vidéki takarékpénzta- kertben, alioi eppen egx ”......7 fl koromfbankokhoz fordult, nme- terítettek. Künn a tolja«,..., a 

;U nem ismerték tiszta vagyoni helyzetét, „ál és a járdán a munkások sokasa a nyúz.
; , ' ysáo-ával nem törődött, csak gött, legtöbben persze munkai uhuban. Az

x 'lásson. Két hónappal ezelőtt azonb in étteremben, ahol több tábornok es a uniy
*!fU ‘ ' z tapadt Anvósa ki törzsvendégek ültek, a munkások megj( J
minden penzfoirasa kuq • • - í-r-naiomácziót keltett. Mivel tunte-.,1-irta menteni kém es helyzetéből; a hu t a- se nagy konsternacziot

, 1 i i-í zíur 78 pénzintézet is szerepel, bi- téstől tartottak, gyorsan lehúztak az össze
*' I t kídtelí d ^ egvezkedéie. A ablakok vasredőnyeit és rendőr, segítséget
SÄ *****ÄfÄÄl8
hÍ‘ráZt dein Horváthf Béto neje tilel risTedtek, nem léphettek fel ellenük. A 
csodot kertek Ilonát • , . , -munkások látogatása nuntegx -Töme-ondnokká Erdős Zsigmond dr. fotó- szoez.alis a munkások ,
rosi ügyvédet „evezték ki. """ "osszme tartott.

Kereskedősegédek sztrájkja.
Víí VD. A kereskedők és a kereskedelmi 

alkalmazottak között konfliktus támadt, 
mert az alkalmazottak követelésekkel leptek
fd V kereskedők minap hajnalig tat g> .i 
tak a segédeikkel, de megegyezni nem tml- 
lak. Erre a kereskedősegédek réggé meg­
kezdték a sztrájkot. Hire jár, hogy a boltok 
megtámadására is készülnek. A katonása 
és rendőrség készenlétben van. A tonoko .
megegyeztek, hogy alkalmazottadul, akik 
megszüntették a munkát, elbocsátott mik t. 
kiütik és soha többé Aradon alkalmazni nem 
fogják. Hat segéd, akik nem tartoznak a 
szervezethez, nem sztrájkol. A keieske 
mi alkalmazottak sztrájkját valóim eg a 
rzipészek sztrájkja fogja követm, de nen le­
hetetlen, hogy a többi ipari munkás is U fó
ja mondani a szolidaritást a sztrajko okk.il. 
A kereskedelmi alkalmazottak sztrájk],

óra hosszáig tartott.
Reformálta so k k őréből.

KASSA. Az abauji ref. egyházmegye 
Révész Kálmán esperes és Meczner Jozse 
o-ondnok elnöklésével rendes közgyűlést tar­
tott Puky Endre alispán világi főjegyző, 
Téglássy Endre világi és Senke István pipi 
aljegyzőt állásukban megerősítettek. Sza- 
iay László tanácsbirót főispán! kinevezése 
alkalmából üdvözlik. A gondnoki jelentős 
után folyó ügyeket intéztek el. f

Kgy apa rém tét te. Z
LŐCSE. Mika József szepesolaszi lakos 

megragadta féléves gyermekét és a megárad 
patakba dobta. Mika borzasztó tettet orvle-
sí rohamában követte el.

Hegyomlás.
MÁR AM ARO S S ZI GET. Brusztura ma- 

lamarosmegyei községet nagy veszedelmn fe 
nvegeti. A község mellett levő völgyben kit 
|l(„Y pen-másra omlott és a völgyben se " Sl 
rohanó folyó medrét elzárta. Ha a vm ereje 
utat nyit magának, úgy az egesz falut yi„ 
veszély fenyegeti. A vizszabályozashoz 600 
munkást rendelt ki a hatóság.

Öngyilkos kereskedő.
MERÉNY. Schneider Gyula kereskedő a

padláson felakasztotta magát. Mire ráakad­
tak, már halott volt. Senki sem sejti, hogy 
mi indította a rendezett anyagi viszonyok 
között élt kereskedőt ezen végzetes tettre.

Hazafias ünnepek.
M1SKOLCZ. A horsodmiskolezi közmű­

velődési egylet minapi ülésében elhatározta, 
liogv Tompa Mihály emlékére Miskolvzon 
ünnepélvt rendez, melyen a nagy költő virag- 
regéit fogják előadni. Az egylet az onodi 
országgyűlés 200 éves évfordulóját úgy Mis- 
kolczon, valamint Ónodon is meg fogja ün­
nepelni. Utóbbi helyen emléktáblát is emel. 
Elhatározták továbbá, hogy a közműveludesi 
elvietek budapesti országos kongresszusán 
részt vesznek s hogy az egylet múzeumát 
„Felsőmagyarországi múzeummá” átalakíta­
ni minden erővel törekedni fognak. — Az 
egyesület legközelebb Mezöcsáthon fog köz­
művelődési ünnepélyt rendezni.

Csendőrök cs czigányok.
ROZSNYÓ. A napokban börzéiéi cziga- 

uvök megtámadták Nagy csetneki rendőrt, 
akinek Cseh István csendőr segítségére sie­
tett . A czigányok a csendőrt is megtanult - 
tők és e°v Kristóf nevű ezigány bunkóval ta-
»Sendöm-, aki erre fegyverét eOnföf-

te. Kristóf szivén talalva azonnal meghalt.
A megtámadott rendőr súlyos sérüléseket 
szenvedett.

Megfuladt gyermekek. 
SZABADKA. Futó Péter tanyai gazdál­

kodó Szabadkára ment, hogy beteg feleségét 
orvossal megvizsgáltassa. Három kis gyer­
meküket Futóék távollétük ulejere bezárták 
a lakóházba. A szobában azonban ismeret­
len okból tűz támadt és mire a szülök .leiben 
hazaértek, rémülten vették észre a szobából 
kitóduló füstöt. Bent a szóimban az agx 
alatt holtan találták a harmadfél éves Pista 
fiukat és a másfél éves Kati leánykájukat, 
az ágyon pedig az 5 éves Jánost. < suda la­
tos hoo-v a három hetes pólvás gyermekük, a 

- meív szintén az ágyon volt, megmenekült, 
azonban ezt is eszméletlenül szállítottak a 
kórházba. A három nagyobb gyermek holt­
testét a hullaházba vitték.

rizsák János
passaici pénzküldő budapesti irodája .
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£^fesaha%sulatok “XSiÄ«e?aÄlittatnak & kon-

katonai és telekkönyvi ügyekben pon­

tossággal járok el. tosan és lelkiismeretesen járok el
a hajóhoz.
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RENDES ZSIGMOND ur 
CHICAGÓBAN és környékén képviseli la­
punkat. Előfizetési és hirdetési dijakat fel­
vehet és nyugtázhat. A Bevándorló kiadó­
hivatala.

BBLJCZY SÁNDOR.
delrayi bankja a legrégibb Michigan állam­
ban. Pénzt küld biztos felelősség mellett. 
Hajójegyek eredeti áron minden vonalra. 
Fényes szalónüzletében vidéki honfitársak is 

kellemes otthont találnak.
Czim: ALEX BEJCZY, 2112 River st.,

DELRAY, Mich., SAJÁT HÁZÁBAN.
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AZ AKANY GOLYO.
AMERIKAI BŰNÜGYI REGÉNY.

A „Bevándorló“ számára angolból fordítja: 
Makray Aladár.

(Ötödik folytatás.)
— Mindent elvállalok. .
_Holnap tudok már foglalkozást adni,

most azonban azt tanácsolom, hogy az öng 
Januaryt engedd egyedül haladni utján. ^ 
_Az volt az az ember, aki a lovakat haj­

totta?
— Az.
_Mp szállít? — kérdé Dick kiváncsi han­

gon.
Semmi közöd hozzá.

— Nem mondhatod meg nekem, úri ma­
gam is csak olyan vagyok, mint te, s akivel 
már szövetkezni akarsz? — erősködött Dick.
_Nem, mert nem tudom. De különben

se akarj mindent egy pillanatban megtudni. 
Ismerek egy embert, aki neked hasznodat ve­
heti. feltéve, ha olyan munka izleni fog.

— Hol láthatom? — kérdé a titkosrendór, 
aki már eleresztette emberét, hanem azért 
mindig szorosan mellette állott.

__Ismered a Mott-utczán a Gilligan apó
korcsmáját?

— Ismerem.
— Holnap délután bármely órában ott ta­

lálsz.
— Ott leszek.
_Helyes. Jó éjszakát, Blifkins.
— Jó éjszakát, Bat.
M indakettő abban a hitben, hogy nagy 

gazembernek mondott jó éjszakát, elváltak.
Dick Miklós ismét egy fontos dolgot tú­

llőtt meg.
Januaryt olyan embernek ismerte, aki 

húsz év óta örökös háborúságban él a rend­
őrökkel.

Nem volt a büntetőtörvénynek olyan pont­
ja, amely ellen még nem vétett volna, egyike 
volt a legügyesebb tolvajoknak s ebbeli mun 
kája közben nem egyszer már vért is ontott.

Már magában az a tény, hogy dr. Belmont 
ilyen emberrel összeköttetésben áll, bizonyí­
totta azt, hogy törvénybe ütköző cselekedete­
ket miivel.

Gilligan apó Mott-utezai korcsmája abból 
a fajtából való volt, amelyben csak nagyobb- 
szabásu betörök fordultak meg.

Egy sötét pinczehelyiség volt, melyet zsú­
folásig megtöltött a vad kinezesü emberek 
tömege, akik ott öntötték magukba a gvilko- 
lóan erős pálinkákat. Még a romlottakból is 
a legromlottabbak gyűltek itt össze, amit 
legjobban bizonyít az, hogy oda a város leg- 
vakmeröbb rendőrjei sem mertek egyedül be­
írnám i, mert tudták, hogy annak a korcsmá­
nak akármelyik vendége képes egy dollárért 
embert ölni.

Mindezek daczára Dick elhatározta, hogy 
elmegy oda.

Hazament és más ruhát húzott.
Amint ismét az utczára ért, már akkorra 

közönséges betörőnek látszott, vörös hajjal, 
szakállal és torzonborz bajuszszal.

A ruha rongyokban csüngött le róla s a 
ezipöjéböl úgyszólván az egész lába kint volt.

Ebben a ruhában elért a Mott-utczába és 
belépett Gilligan korcsmájába.

Egy dolog ösztökélte Dicket, hogy ide el­
jöjjön. Az tudniillik, hogy a Bat nevezetű 
ember, aki öt megtámadta, mikor a kocsira 
kapaszkodott, kétségtelenül January, a ko-
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csis által lett kiállítva, hogy vigyázzon az
esetleges veszélyre. TOTwiptt s re-A pincében a tömeg közé keveredett
mélte, hogy Januarytól majd csak hall vala
mit erről a dologrol. ,

Odatolakodott a piszkos ítalmero asz 
hoz, odadobott egy ötezentes pénzdarabot es 
pálinkát kért.

Csupa piszkos ember hemzsegett a
korcsmában. ,, T>af

Dick kereste azt az embert, aki magat bat
ütik nevezte. .. z ^i

Amig körülnézett, egy ember feltűnés ne 1-
kül egészen melléje furakodott. Egy közép­
korú, veszedelmes kinézésű ember volt.

Szemeit merően rászegezte Dick rongyos 
ruhájára, mely egy helyen feszesnek látszott 
s ezen a feszült helyen valami fényes tárgy 
látszott átcsillogni. Ez ragadta meg annak 
az embernek figyelmét és ezért furakodott 
oly közel Dick mellé, aki mindezt nem vette 
észre.

Mikor már egészen Dick mellett volt, meg­
kapta annak rongyos kabátját, félrerántotta 
és akkor felvillant a Dick mellén a rendőr- 
j el vény.

Erre visszalépett és éles hangon kiáltot­
ta oda a pinczehelviségben tartózkodó gaz­
embereknek :

__Hé, fiuk, vigyázzatok, kutya van a kert­
ben !

bi pedig egyik a másikhoz fordult, az álruhás, 
rendőr után tudakozódva, aki már akkor el­
tűnt. . ,, ,

Dick kimenekült a piszkos pinczebol es az
utczára ért.

__Nos — mormogá magában — ez egy ki­
csit több volt, mint amennyire számítottam.

__yiég ruhacserélés után sem lesz semmi
czélja visszajövetelnek, mert ez a hely bizo-

Gross Ede Brandler L.

Dorhvíllc ©oulévaié
előkelő magyar kávéház a felsővárosban 
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a 72. és 73 utczák között
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Kitűnő magyar ételek és jó italok 
Pontos kiszolgálás 
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VII. FEJEZET.

A szembesítés.

Dick Miklós, amint a szavakat meghallot­
ta, azonnal tisztában volt azzal, hogy az az 
ember, aki a vészkiáltást hallatta, ■valami 
módon kikutatta öltözetét.

De tisztában volt azzal a veszély Ível is, 
mely őt fenyegette.

Körül volt véve egy csomó kétes kinézésű, 
semmitől vissza nem rettenő embertől. El­
keseredett emberek, akiknek mindnyájuk­
nak volt okuk félni a rendőrtől.

Természetszerű ellenségei a törvénynek s 
annak képviselőinek.

Valami bűnügyben mindegyik „kereste­
tik“ volt s igy mindegyik azt hitte, hogy ő 
van bajban.

Dick ezt mind tudta, de tudta azt is, hogy 
haszontalan dolog volna itt nagy hangon el­
fogásról és letartóztatásról beszélni.

Körülnézett. A pinczehelyiséget egy, a 
mennyezetről csüngő lampa világított a meg. 
Látta, hogy ennek utján mentheti meg csak 
életét.

Felugrott az asztalra és a nagy lámpát le­
ütötte, mely csörömpölve zuhant a földre, 
ahol felrobbant.

Az ezután támadt kavarodásban Dick el 
bírt menekülni. Egypár embernek volt any- 
nvi lélekjelenléte, hogy a tüzet eloltsa, a töb-
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nyosan zárva lesz.
Gilligan apó félni fog, hogy meggyűlik a 

Baja a rendőrökkel és aligha nyitja ki korcs­
máját hamarabb holnap éjjelnél.

— A jelvényem elárult. A jövőben erre 
is jobban kell vigyáznom.

— Nincs más hátra, mint megfigyelni^ 
ho<fv mit csinál Gilligan apó és ezimborái. 
Ha nem csukják be az üzletet, akkor addig 
fouok ott ődöngeni, amíg valamit meg nem 
tudok arról az emberről, aki a lovakat haj­
totta.

A következő utezasarokig ment s ott egy 
kapualjából jól látta, mint ömlőnek ki Gil- 
lingani apó ezimborái a piszkos korcsmából.

— Amint gondoltam, — mormogd a tit­
kosrendőr, amint hazafelé tartott — Janua­
ry ma este már nem jön ide.

Amint Dick a Belmont-házhoz ért, az át­
lő leni oldalon egy sötét helyre bujt és onnan 
figyelte a házat.

Hosszú ideig várakozott, anélkül, hogy 
bármit is látott volna. Végre is másnap reg­
gelig feladta a csatát.

* V

Féltizenkettő volt, mikor Dick a rendőr- 
kapitány társaságában a Belmont-ház lép­
csőjén felhaladt és meghúzta a csengőt.

A gyanús kinézésű szolga ajtót nyitott.
— Ismerem a járást — szólt Dick és kí­

méletlen módon félrelökte magától a cselé­
det.

Felmentek az emeletre a lépcsőkön és ko­
pogtatás nélkül benyitották a betegszoba aj­
taját.

Dick egy pillantást vetett körül. Blake 
nyugodtan aludt, de még mindig nagyon ha­
bleánynak látszott. Dr. Belmont egy kis 
asztalka mellett ült és orvosi műszereit tisz­
togatta.

— Oh, jó reggelt! — szólt barátságosan. 
— örülök, hogy láthatom önt, Dick ur! Ki 
az ön barátja?

— Fivérem — volt a szintén nyájas vá­
lasz. — Hogy van betegünk?

Dr. Belmont merően a kérdezőre nézett és 
hangjában valami különös csengés volt, ami­
kor azt kérdezte:

— Ön úgy találja, hogy jobban néz ki?
— Nem mondhatnám. Legfeljebb^ ha úgy 

néz ki, mint tegnap kinézett.
— Nem lát semmi változást rajta?
— Semmit sem tudok észrevenni — szólt 

Dick és élesen szemügyre.vette a beteget, de 
gyúttal az okát kereste, hogy miért erősza­

kolja az orvos ezeket a kérdéseket.
— Az ön*véleménye szerint megváltozott? 
Belmont szemei gúnyosan villantak meg, 

mikor a «következő választ adta:
— Igen. Az ajkai pirosabbak és könnyebb

a lélekzetvétele.
A titkosrendőr magában pedig egyre csak 

azt ismételgette:
— Mi okból kérdezget ez engem olyan sű­

rűn?
Bizonyosan van valami oka és engem az

egész idő alatt kinevet.
— Mi az oka? No de majd kisütöm én azt.
-—Ah, felébredt! — szólt hirtelen dr. Bel­

mont és amint Blake kinvitá szemeit, oda­
ment az ágy széléhez s ily szavakkal fordult 
a sebesülthöz:

— Itt az ön jó barátja, Dick, a titkosrend­
őr.

A sebesült egy hálás tekintetet vetett a 
rendőrre és feléje nyújtotta kezét, mit az 
gyengéden megszorított.

Ugvanakkor a külső ajtó csengője megszó­
lalt.

— Itt van Blakené asszony! — szólt az 
orvos.

A sebesült szemei c szavak hallatára tágra 
nyitottak.

— Blakené
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mondatta önnel e szavakat, úgy én innen 
minden baj nélkül elszállittatom, de mondja 
meg az igazat.

— Kényszer? Erőszak?! —kiáltott Bla­
ke. — Honnan? Kitől? Tán az én drága 
feleségem, vagy jó barátom, az orvos? Dick 
ur, micsoda vad gondolata támadt önnek?

— Valóban, vad gondolat. Nos, most én 
maradtam alul, de azért legyőzve nem va­
gyok. Az egész dolgot, amit láttam, nem hi­
szem, de meg fogom tudni, mi az igaz ebben 
a komédiában.

Sarkonfordult s főnöke által követve, ott­
hagyta őket.

— Nos, — szólt a rendőrfőnök, amint az 
utczára értek — a felismerés elvitázliatat-

kiáltott fel.
— Igen.
— Úgy köszönöm Istennek, hogy most 

teljesen eszemnél vagyok, mert most meg fo­
gom tudni mondani, hogy ő-e a feleségem, kit 
én már régen halottnak hittem.

Dick és a rendőrkapitány hallották jól 
mindezeket az érzelemteljes szavakat.

Hát tévedett dr. Ford, mikor azt állította, 
hogy Blake ép észszel bírt annak a jelenet­
nek alkalmával?

Az az asszony csakugyan a Blake régen el­
veszettnek hitt felesége volna?

M indakét férfi ezzel a kérdéssel foglalko­
zott, amikor az ajtón halk kopogtatás hallat­
szott.

— Lehet — kiáltott az orvos mosolyogva. 
Az ajtón Blakené lépett be.
A küszöbön egy pillanatra megállóit és 

nagy, kék szemeivel a sebesültet nézte.
Blake egy pillantást vetett a belépőre, ki­

tárta karjait és boldogan kiáltott:
— Mimi, feleségem! Oh, Istenem, csak­

hogy visszaadtad nekem.
Az asszony keresztülfutott a szobán és egy 

hallt sikolylyal térdreveté magát az ágy, előtt 
A sebesült átölelte az asszonyt, fejét vál­

lára vonta, és csókokkal halmozta el, majd 
csendesen mondta:

— Én édes Mimikéin, kis feleségem, jöjj 
vissza a halálból.

Hogy feleségeként ismerte fel, az kétség­
telen.

Dick a rendőrfőnökre, az viszont Dickre 
nézett, mig dr. Belmont csak félszemmel néz­
te őket, de ajkán ott ült ismét a gúnyos mo­
soly.

Dick nyerte vissza legelőször a nyugalmat. 
A sebesülthöz fordult:
— Blake Károly!
— Nos, Dick ur?
— Felismeri ebben a hölgyben feleségét, 

akiről azt hitte, hogy elfogói megölték?
— Igen.
— Egész határozottan?
— Természetesen. Vagy azt hiszi, hogy 

ilyen dologban, mint ez, lehet tévedni?
__Blake Károly — szólt Dick-és felvillan­

tak szemei — ha netalán kényszer és erőszak
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lan. Az asszony bebizonyította 
valódiságát és azt hiszem, Dich, 
keményen beszéltél.

— Oh, legkevésbé sem! ?
— Van valami, amire támaszkodhatsz
— Semmi, de én érzem, h°gt az e=ei5 k 

log csalás és hogy minket becsaptak. Ezé ^ 
komédiát játszottak es pedig j >
mégis én leszek a győztes.

(Folytatás következik.)
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5ek és az óhasábö
sehol olcsóbban nem kaphatók.
First National Bank, Első Nemzeti Bank, Miner*

SÄ M
pénztáros Hary F. Potter.

ci=i -i monongahela völgynek légi* R6ths,írbeánlíí"’,aaiát épületében ötödik Ave. te
Locust Street sarkán. McKeesport, Pa.

pénzküldés a. MjJ*«» gyorsan. 
esőbb árfolyam mellett. -srak mellett Közjegy-

äSSä-
Hungarian American Savings & Trust Co., Dugaewg 

Magyar Amerikai Takarék és Hitel Tár aalst,
t! Duquesne.
*! Aisntfike és fölösleg 175,000.00 dollár. Penney*** 
• * nia íllam legerősebb bankházainak egyike s az

zői iroda.
Klein Jakab, magyar bank és váltóüzlete, 1340 Pen* 

Avenue, Pittsburg.
Megbízható pénzküldő és hajójegy elárusító. KJ» 

lit közjegyzői okiratokat és elvállalja hazai ügyeknek 

elintézését.

Tho Friedman Print
1215 BOWERY NEW Y0RK

Elvállalja alapszabályok s minden­
nemű nyomtatványok elkészítését.

Kitünően felszerelt magyar nyomda.
A „BEVÁNDORLÓIT ITT KÉSZÍTIK.
Elv: csinos kiállítás olcsó árak mellett.

•H-H' ■I-I-I-H-H-I-I-I-I-H-l-l-l" l-'H' 1 I 1 I I H V***4, \

A Bevándorló t a következő u-ak képviselik a kö- 
vetkező helyeken olykép, hogy előfizetési dijakat tel­
vehetnek és nevünkben nyugtázhatnak:
Krupcsinszky Adolf ur ................Elizabethport, N. -»
Makray Jenő ur...................................South R.ver, N. J.

, , . • , New Brunswick, N. J.Panvkó István ur ........................INevv
* ,, Bridaeport, Conn*Dlviky Karoly ur ...................................D y _' Union City, Conn.Perbeth Ferencz ur..............................umo..........Torrington, Conn.

Getsy Janos ur .................................. . _- . Heilwood. Pa.Bzendi Tóth István ur ........................"* _ . pWells Creek, Pa.Sághy József ur ...................................
Torhán János ur .......................................Yo"keIS’ N' Y'
M. Piles» István ur ..............................Esterházy, Can

ÖT NAP A CSENDES VIZEN

1 NEW YORKBÓL 
É NEW 0RLEANSBA
;; A Southern Pacific Utján
I. r Személyszállító hajók

:: NEW YORKBÓL MINDEN 
:: SZERDÁN DÉLBEN INDULNAK. ..

Vew Orleansban kapcsolatunk van az összes ..
vasutakkal minden helyhez ..

Louisianában, Texasban, New Mexicóban, •• 
Arizonában és Calif ormában

Kérdezősködhetni New York, Broadway I vagy 
349 szám alatt

rutLintni w- nini h-i mini ♦■!■***»

PAPP DEZSŐ úr 
képviseli a Bevándorlót PASSAIC ON. Elő­
fizetési és hirdetési dijakat felvehet és nyug­
tázhat. Ajánljuk öt passaici honfitársaink 
pártfogásába.

NútlJÍADY M. úr
TRENTON1)A N képviseli a Bevándorlót. 
Előfizetési és hirdetési dijakat felvehet és 
uevünkben nyugtázhat. Melegen ajánljuk 
őt ottani honfitársaink figyelmébe.

A BEVÁNDORLÓ kiadóhivatala.

Tomcsinyi József, Homestead és Duquesne.

MICHIGAN ÁLLAM.

The People's Savings Bank, A nép takarék hanti*. 
Detroit.

Alanit&tott 1871, tőke $500,000, fölösleg $3W>0*. 
takarékbetétek 11,000,000. M. W. O’Brien elnök, F. 
A. Schulte alelnök, Geo. E. Lawson pénztáros, . 
Bőddé segédpénztáros, R. W. Smylie ellenőr, J- 
Keen! jSSLsos. Flöküzlet Gratlot Ave., lelte 
vezető Ino. N. Wolfschlager.

MISSOURI ÁLLAM.
The Farmer’s & Miner's Trust Company, a gazdák ée 

bánvászok truszt kompániája. Bonne Terre. 
Bejegyeztetett 1890-hen. Töke $100 000 00. R. R 

S. Parsons elnök. F. J. Thumure alelnok, F. K. 
Dearing titkár én pénztáros.

OHIO ÁLLAM.
Perczel Lajos, 532-534 Pearl street Cleveland.
Friedl Lambert, volt csász. és Kir. konzuli tisztviselő. 

Steubenville.

A PITTSBURGI FIÓKIRODA 
KÉPVISELŐI:

Friedl Lambert ur.............. Steubenville, 0.
Kováts Arthur ur................ Pittsburg, Pa.
Finkelstei% L ur...................Homestead, Pa.
Samu György ur.................. So. Sharon, Pa.
Andre jkeuits Béla ur..........Pittsburg, Pa.

KEY AD A KÁROLY ur 
utazó képviselő Pennyk»***

WISCONSIN ÁLLAM.
Merchants and Savings Bank. Kereskedelmi és tok»

rék bank, Kenosha............................................................
Wisconsin állam felügyelete alatt. H. B. Robinson 

elnök. Tőke $25,000. Elad hajójegyeket minden vo- 
nalra. Pénzeket elküld a világ bármely részébe. Ta­
karékbetéteket elfogad.

NEW JERSEY ÁLLAM.
Rizsák János, 128 Second street, Passaic.
The People’s Bank & Trust Company, 185 Main avu 

Passaic.
Népbank és truszt kompánia. Fitosad betéteket 

és kamatokat fizet utánuk. Csekkontókat nyit. 
ke és fölösleg 336,000.00 dollár.

Chester Frank Dyer ur»ak, az amerikai 
Államok budapesti főkonzulinak lredAla ^^ 
V. Wurna-udvar 21. ssám alatt van. ▲ 
ügynökségének lrodéja: Fiuuas,
Magyar amerikaiak, akik —

Szed

Egész 
A vidéí 
Egyes

IV. Év foil

Mind(‘i| 
Ismeri, d 
nem kővel 

Elottüj 
gégével é 
zal büntej 
két s szt* 
bábeli toj 
bér meghl 
vánkozotl 
IstenhezJ 
lön-külöi 
alapjait. I 

A bábl 
emlékezel 
azok lehj 
tik, de ej 
get. terei! 
kik egy n 

Hogy 1 
Ta élő p<j 
lág mind 
nyelvet 1 
hatalmai 
azok hiti 
vették id 
lág legel 
állama, j 
bir, mégl 
la és áss { 
rikában 
len séget j 
tanitana 
ra.

Ezen
nemzett1!

A ma| 
egyike, 
még sémi 
nemzett1! 
it helyril 
mas ala j 
még egyl 

El rabi 
semmit 
lenség 
két megi 
beli torn 

Hogyd 
mikor el 
bibliát 
egymást] 
zánk öu


